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Heinze und Cremeri waren als Mitglieder des Linzer ParnaB, wenn
man die paar Literaten so bezeichnen darf, hiufig Géste bei Frau Eybel,
was auch im Linzer Klatsch und Tratsch gewiirdigt wurde.2% Ahnlich
wie Heinze die schéngeistige Literatur als menschenveredelnd und des-
halb dem Staatswohl giinstig verteidigt, tritt Cremeri fiir das gute Theater
ein: praktischer als allgemeine Moralhandbiicher stelle es Tugend und
Laster dar, fordere das Gemeinwohl, die Gesetzgebung, und bessere den
Menschen.? Dafiir war Cremeri nicht eben orthodox. In dem wohl in
Oberdsterreich und von einem Exjesuiten oder ihrer konservativen Rich-
tung sympathisierenden Anhdnger (Franz Steininger?) geschriebenen
Biographie der Glaubensfeger in Oesterreiche 2% wird Cremeri neben
Wittola, Eybel, Rautenstrauch, MeiBler und Heinze dargestellt. Da nur
Johann Rautenstrauch dem Land ob der Enns fremd war, stellt die Bro-
schiire, die in k. k. Landen verboten wurde, oberésterreichische Belange
dar. Sicherlich mit dem stillschweigenden Segen des Exjesuiten Heinze
hat Cremeri denn auch in mehreren Schriften die exjesuitische (Augs-
burger) Richtung des katholischen Konservativismus der 1780er-Jahre
angegriffen. Ob aber folgende Stelle auf Cremeri bezogen werden darf?

Kunstrichter, nennt man hier einen jungen Menschen, der sieben Jahre auf
der Lateinischen Schule war, und seit einiger Zeit Biicherkataloge auswendig
lernt, und viererley Musenallmanache liest; der sich aus Gefilligkeit gegen
das Menschengeschlechtchen weder zum Civil, noch zum Militir, noch zum
Geistlichen Stande entschlieft, und der im Tone eines allgemeinen und un-
triiglichen Lehrers, in einer mit Hoflichkeit tiberfirniBten Redensart versichert:
Daf wir alle Ochsen und Esel sind.2

Cremeri iiberliefert in einem 1780 gedruckten Biichlein (Summarische
Antwort des — auf die Anfrage des Friedrich Nikolai wegen dem Oester-
reichischen Verbothe der allgemeinen deutschen Bibliothek, 30 Seiten,
Expl. Studienbibliothek Linz 4553) einige Zeilen von Heinzes Ode zum
Lobe auf die Zensur:

Du, des reifern Verstands verklirter Erstling;
Werk des Meistergenies; der Thaten Ausbund,
Die noch Sterbliche dachten;
Staatenbegliickerinn, hohe Censur!

Dir, o Vaterland, wacht mit tausend Augen
Die erlauchte Censur. Sie driut, Gefahr! dir.
Unerschiitterlich stehen

Sittlichkeit, Tugend, und Religion.

Am 9. Mai 1780 fragte ein iiber das Linzer Studienkommissionsprotokoll
vom 13. Jdnner 1780 ergangenes Hofkanzleidekret an, ob Lukas Ebe schon
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gepriift sei und die notige Befahigung besitze.?” Ebe, der zunichst an der
Normalschule Naturgeschichte unterrichtete, sollte nach Befund der Stu-
dienkommission vom 6. Juni 1780 und landeshauptmannschaftlicher Ein-
begleitung vom 18. September 1780 dieses Lehramt auch an den héheren
Schulen {ibernehmen, was ein Hofkanzleidekret vom 18. September 1780 208
aber zuriickstellte. Ebe war ein Freund der zeitmodischen mathemati-
schen Methode2® und auch darin einer Gesinnung mit Eybel, der in
seinem Kirchenrecht den Anspruch erhoben hatte, mit mathematischer
GewiBheit seinen Gegenstand abgehandelt zu haben. Damit ist er seiner
Richtung nach auch Heinze nahegestanden. Dieser zollte ihm in seiner
Konduitenliste (1783) auch alles Lob. Als Ebe in seiner Ehrenrede auf den
verstorbenen wiirdigen Kollegen MeiBler freimiitig und griindlich ge-
zeigt habe, daB Meiller ganz was anders, als ein Freygeist, und Kitzer,
gewesen sey, da sei auch Ebe als Freigeist, Ketzer und Wissenschafts-
verderber angesehen und behandelt worden.?® Das mochte ihn Aufkla-
rern der sterreichisch-aufgeklirten Richtung empfehlen und er kam auch
bald als Korrepetitor der Mathematik ans Theresianum in Wien, wo er
auch ein aufgeklirtes Werk herausbrachte, Einfluf des Normalinstituts
auf den Nationalgeist und Nationalcharakter.’! In Linz hatte Ebe auch
Eybel zu schmeicheln gesucht.??

Es iiberrascht nicht, daB Heinze auf den Ende 1779 von Wien nach
Linz versetzten Kanonisten Joseph Valentin Eybel (1741—1805) 213 grofe
Hoffnungen setzte. Aus Bestédnden des 00. Landesarchivs 146t sich nicht
entnehmen, wann genau Eybel nach Linz kam. Ein Bericht der Wiener
Nuntiatur vom 7. Oktober 1779 vermeldet Eybels Abgang nach Linz. 24
Wenige Monate spiter streute ihm Heinze bereits literarisch Weihrauch;
das erste Stiick seiner Lyrischen Gedichte war ein Poem auf den neuen
Landrat: An mich selbst, hernach an Linz, Als Landrath Eybel ankam.?¥s
Damit machte er sich nach eigenem Gestindnis bei so manchem nicht
eben beliebt, war und blieb ja Eybels Ruf der eines Gottseibeiuns. Seine
Linzer Stellung — er hatte das kirchliche Referat — war indes fiir Heinze
von untergeordneter Bedeutung und trotz seiner schmeichelhaften
Avancen diirfte er in dem auch in Linz gleich umstrittenen Eybel keine
besondere Stiitze gefunden haben. Sie fochten beide einen getrennten
Krieg gegen die gleiche Front des kirchlichen Konservativismus.

1781 verdifentlichte Heinze eine wohl sehr rar gewordene Ubersetzung
von Eybels gesammelten kleinen Schriften, enthaltend dessen Leichenrede
auf Paul Joseph von Riegger (11775) 26 und die Rede beim Antritt seines
Wiener Lehramtes aus Kirchenrecht.2l” Im Studienjahr 1780/81 gab Hein-
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ze das zweite und dritte deutsch iibersetzte Stiick von Eybels gesammel-
ten kleinen Schriften heraus.2® Mit diesen und seiner Fenelon-Uber-
setzung (1781)#? sei sein Ruf als Freigeist noch verstirkt worden, be-
merkt Heinze 220

Eybel, dessen 1782 erschienene Schrift Was ist der Pabst? ihm europii-
sche Notoritét eintrug,?! hatte andere Sorgen als einen ebenfalls geféihr-
deten subalternen Mann wie Heinze zu unterstiitzen. So fand Heinze sich
1783 zu einer resignierten AuBerung iiber Eybel bemiiBigt: Wir hitten
doch unter den hiesigen Rithen einen beriilhmten und vorziiglich in Wien
bekannten Referenten, der nicht blof theoretisch, sondern auch praktisch
weis, was ein Professor, ein wackerer Professor, ein verfolgter Professor
sey, der alles das selbst gewesen ist, nur in Ansehung meiner mit dem
Unterschiede, daf er fiir sein Marterthum gut belohnet wurde.?? Das
beweist Enttduschung, belegt aber keinen Bruch.

Wir miissen Ignaz de Luca (1746—1799)2% im Zusammenhang mit
Heinze erwiéhnen, denn nach mehreren Angaben scheint er ihm besonders
nahe gestanden zu haben. Er trat mit 2. November 1771 in die Besol-
dung als Linzer Professor der Kameralwissenschaften und trat am 11. Jin-
ner 1772 sein Lehramt an.?* Landeshauptmann Graf Thiirheim hielt
ihm anlé@Blich der Ubernahme des Lehramtes eine Rede.2” Spiter muf
ihm dieser unruhige Kopf zuwider gewesen sein. De Luca hatte eine
Neigung, sich in vieles einzumengen. Vielleicht ist manches in seinem
unruhigen Wesen auf sein kérperliches Gebrechen — der bucklichte de
Luca — zuriickzufithren. Schon vor den Untersuchungen Wittolas und
Heinkes 1779/80 muBl ihm, der sich als einziger unter den Linzer Profes-
soren literarisch mit mehreren Biichern hervorgetan hatte, die Stadt ver-
leidet worden sein und umgekehrt er seinen vorgesetzten Beh&rden.2?6
Der Wiener Hof unterstiitzte 1778 mit Dekreten an die Linderstellen de
Lucas Arbeiten an seinem heute noch wichtigen Das gelehrte Oesterreich
(1776/78).227

Mehrere Jahre hindurch kiimmerte sich de Luca um die aus der stindi-
schen Bibliothek und den drei Jesuitenbibliotheken von Linz, Steyr und
Pulgarn geschaffenen akademischen Bibliothek.??® Als einziger von den
Professoren war er Beisitzer der Linzer Studienkommission. Heinze weif3
liber de Lucas Tétigkeit zu vermerken, er habe der Kommission zu jeder
Zeit ein Stiick Arbeit vorzulegen gewuBt;?® ein echt josephinischer Biiro-
krat also. Am Hohepunkt seiner Linzer Tétigkeit sehen wir ihn, als er
liber Befehl der Kaiserin vom 2. April 1779 der Sitzung der Studienhof-
kommission vom 10. April 1779 beiwohnen mufBte, um iiber das Linzer
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Studienwesen einvernommen zu werden.?* Dabei sekundierte er Wittola,
der eine Untersuchung vorgenommen hatte. Wohl nahm die Kaiserin das
Protokoll der Studienhofkommission mit einem lakonischen placet zur
Kenntnis, doch war das letzte Wort in der Sache noch nicht gesprochen.
Neue Untersuchungen wiesen Wittolas und de Lucas negative AuBerun-
gen zuriick und de Luca muBte sich vom Hof eine Riige gefallen lassen.??
Die von ihm hervorgerufenen Turbulenzen veranlaBten den Wiener Hof
gleichzeitig, ihn mit dem Innsbrucker Professor Heyrenbach zu ver-
tauschen.?*? Dabei trug man de Luca noch auf, er diirfe in Innsbruck nicht
zu neuen Reibereien AnlaB geben. Maria Theresia bekriftigte dieses
Votum der Studienhofkommission (Vortrag vom 19. August 1780) mit den
Worten: placet correth 23 aber wohl anzubefehlen auff dem de lucca
wohl acht zu haben das er nicht neue unordnung alda verursache bey
erster gelegenheit es also gleich hieher berichten.?*

Mit de Lucas Abgang hat Heinze sicherlich seine Hauptstiitze in der
Linzer Studienkommission verloren. — Die vorhin zitierte Ermahnung
de Lucas diirfte auch fiirs damals noch Heilige Land Tirol niitzlich ge-
wesen sein, trotz etwelcher dort wirkender aufgeklirter Professoren;?®
die Klagschrift eines Studierenden 23 ist ein Beleg fiir de Lucas selbst-
herrliches Wesen.

Fiir Heinze gehorte de Luca, dieser Biedermann,* in das Oberennser-
sche Patriotenmartyrologium.?® Ja, de Luca sei regelrecht vertrieben
worden, auch er ein Opfer der in Linz vorherrschenden Feindseligkeit
gegen die Aufklirung. Trachteten wir nicht unlingst mit...Deluca fort,
den man anderwirts schitzt und ehrt?239 de Luca hat seinerseits Interesse
fiir Heinzes schongeistige Neigungen gehabt und sich fir entsprechende
Biicheranschaffungen eingesetzt, allerdings in einem bekannten Fall ver-
geblich:40

Man habe aus dem Bten Passu des hiesigen Studien Commissions Protocolls
vom 27ten Juny den von dem hierendigen Lehrer der Cameral und Polizey-
wiBenschaften de Luca wegen Ubernehmung eines um 600 fl pr Pausch zu
erkaufenden Biichervorraths fiir die allhiesige Bibliothek gemachten Vor-
schlag des mehreren entnommen. Obschon nun aber unter dieser Sammlung
verschiedene brauchbare und niitzliche Werke sich befinden, so bestehe doch der
groBte Theil derselben in den so genannten witzigen, und mehr zum Zeit-
vertreibe, als wirklichen Fortgang in griindlichen WiiBenschaften abziehenden
Schriften, worunter noch iiber dies etliche vom sehr geringen Werth sind, und
einige nur Protestantische Lesern, als zum Beyspiele, Protestantische Gesang-
biicher, Predigten etc. interessieren konnen. Und da die allhiesige Bibliothek
dermalen noch so gering wire, dal es hier gleichsam um die erste Grund-
Laage zu einer akademischen Bibliothek zu thun seye, auch Professor de Luca
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den Mangel an klafBischen Schriftstellern hierorts selbsten eingestehe, als miifle
diese Grundlage nicht mit solchen Nebenwerken, sondern mit klaBischen und
Hauptwerken in den griindlichen WiBenschaften gemacht werden; Ferners der
Hauptzweck der durch Allerhdchste Anordnung zum d&ffentlichen Gebrauche
gewidmeten Bibliothek seye die Unterstiitzung des Lehrern, und die Verbrei-
tung des Unterrichts bey der studierenden Jugend. Einem und dem andern
Endzweke aber kénnten Romanen, Musen Allmanache, Theater-Kalender, Ta-
schenblicher und Lieder fiir die Briider Freymaurer, Jakobi Tandeleyen, Rosts,
Wielands und andere schlipfrige und anstossige Poesien, und dergleichen
Schriften, welche doch bey nahe die Helfte dieses Biichervorraths ausmachen,
so wenig entsprechen, daB solche Werke mehr, wenn sie schon in der Biblio-
thek sich befinden, aus selber abzuschafen wiren.

Dies wird Heinze wohl leidgetan haben!

Wohl nicht ohne Zutun Heinzes wird de Luca den Professor der schi-
nen Kiinste in sein bekanntes Werk Das gelehrte Oesterreich eingeriickt
haben. Der Artikel iiber Heinze ist in der Zeit zwischen Entlas-
sung und Wiedereinstellung ins Lehramt abgefalit worden: die etwa zwei
Seiten konnten nicht schmeichelnder geschrieben worden sein:2#

... UnpéBlichkeit, die ihm zustieB, bemiissigte ihn, dem Lehramt mit Ende
gegenwirtigen Schuljahres zu entsagen. Er ist einer von den Minnern, dem
nichts mehr an der Seele liegt, als seinen Zbglingen die richtigsten Grund-
séitze in der Literatur beyzubringen, und ihnen die besten Schriftsteller be-
kannt zu machen. Sein Eifer gieng soweit, dal er denjenigen, die sich am
meisten auszeichneten, ohnentgeltlich Privatunterricht ertheilte. Das Gymna-
sium diirfte den Verlust dieses geschickten Mannes noch lange empfinden. Die
meisten européischen Sprachen sind ihm genau bekannt. ..

Auch der Philosoph Wenzel Meifller (Meisler) ist der Geistesrichtung
Heinzes nahegestanden. Heinze nennt ihn 1783 zuriickschauend den wor-
trefflichen Professor Meisler,2#2 dem das Ausland vor und nach seinem
Tode vieles Lob beylegte.2® Als sich MeiBller 1777 bereit erklirte, nach
dem Tod des Linzer Naturrechtsprofessors Wimber dGffentliche Vorlesun-
gen iiber das Recht der Natur, und die damit verkniipfte Teile zu halten,2#¢
verwies ihn ein Hofkanzleidekret vom 17. Jdnner 1778 auf einen in Wien
abzuhaltenden Konkurs, dessen Ergebnis man der Landeshauptmann-
schaft mitteilen wollte.5 Ein Bericht der Landesregierung vom 18. Fe-
bruar 1778 informierte Wien von schéddlichen Lehrsidtzen Meislers aus der
praktischen Philosophie, woriiber der Theologieprofessor Tremel als Zen-
sor berufen worden sei. Man wollte im dariiber ergangenen Hofkanzlei-
dekret vom 25. April 1778 2*6 MeiBller zwar nicht tadeln, schirfte aber
die ausschliefiliche Verwendung der in Wienn bereits gedrukte Sidze ein.
(Man ist an den gleichzeitigen Streit um Martin Wiehrls Lehrsitze aus
der praktischen Philosophie im Badischen erinnert!) Die Verstimmung
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wiihrte aber nicht lange, denn iiber Bericht des philosophischen Direktors
Schirmann ordnete ein Hofdekret vom 27. Juni 1778 247 an, Meiller neben
Racher und Raicich die allerhochste Zufriedenheit zu erkennen zu geben.
Die Fehde, die MeiBler 1780 mit dem Prifekten Angerer wegen Zulas-
sung von Studenten hatte (vielleicht wollte Angerer Zulauf zum auf-
gekldrten MeiBler abblocken), zeigt Meiller wieder einmal als Wider-
sacher eines auch Heinze miBliebigen Mannes. Aber im Gegensatz zu
Heinze besaB MeiBler wohl das volle Vertrauen der Landeshauptmann-
schaft: bei Remunerationsgesuchen erging es ihm jedenfalls besser. So
wies ein Hofdekret vom 16. Oktober 1780 die Landesregierung an, 100 [L
Remuneration an MeiBler auszubezahlen. Er habe besonderen Fleil ge-
zeigt und neben seinem ordentlichen Lehrfach auch auBerordentliche
deutsche Vorlesungen iiber Moral gehalten.?®® Heinze berichtet, im
Studienjahr 1780/81 sei MeiBler neuerdings eine auBerordentliche Geld-
belohnung in Aussicht gestellt worden, wenn er sein Buch, welches er in
Arbeit hatte, fertigstellen wiirde;?*® vor dessen Fertigstellung starb er
jedoch, am 29. Mai 1782, im 36. Lebensjahr stehend. Lukas Ebe widmete
ihm einen gedruckten Nachruf??? Heinze eine gedruckte Ode, welche
auch etwelche biographische und literarische Angaben macht.’!

Nachfolger MeiBlers wurde mit Hofdekret vom 2. November 1782 Anton
von Scharf, vorher auBerordentlicher Lehrer der deutschen Sprache an der
Wiener Universitit. Er habe sich im Lauf seiner dreijédhrigen Lehrtétig-
keit durch eine gute Lehrart ausgezeichnet und gute Schriften heraus-
gegeben, heiBt es begriindend.?? Scharf, der bis zum Oktober 1782 die
Wiener Realzeitung schrieb ?*® und darin fiir seinen Vorgénger im Lehr-
amt, MeiBler, einen Nachruf aufgenommen hatte,®* gehorte der Auf-
kldrungsseite an, wie auch sein Schriftchen Der Klostergeist zeigt.?®® In
Linz avancierte er zum fiihrenden Kopf der Linzer Freimaurer; im
Interesse seines Ordens war er vehementer Gegner des Landrats bzw.
Regierungsrats Eybel.?

Ein fithrender Beamter der Landesregierung war noch von Bedeutung
fiir Heinze und wohl nicht feindlich gesinnt: Franz Xaver Freiherr von
Pocksteiner. Im 2. Bindchen seiner Vermischten Schriften widmet er ihm
einige Zeilen.?” Pocksteiner teilte mit Heinze Verachtung fiir Angerer.
Darin kollidierte er mit dem Landeshauptmann, wie wir bereits gesehen
haben, denn dieser schrieb an den Hof: Mir scheinet, dafi bey denen
Lehrern htherer Schulen viele Leidenschaften und Collisionen herrschen,
welche ein gelehrter und thdtiger Prises der Studien-Commission (das
war allerdings Pocksteiner!) — ohne sich auf eine Parthey allein zu ver-
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lassen, beseitigen und unterdriicken solle.?® Was wollte Thiirheim ande-
res damit sagen, als daBl Pocksteiner auf eine Partei, nach allem also die
aufgeklirtere, gesetzt hat?

DER LITERAT UND GERMANIST

Als Einleitung zum 2. Teil seiner vermischten Schriften setzte Heinze
ein Gedicht mit dem Titel An meine Schriften, das als treffende Selbst-
einschétzung seiner literarischen Féhigkeiten hier wiedergegeben sei:?%9

Ihr wurdet nicht erzeugt um Nachruhm zu erwerben;

Thr wurdet es, weil ich nie wollte miifig seyn.

Drum dérfet ihr getrost friih oder spét verderben;

Denn euer Schicksal wird gewill kein Mensch bereun.
Zwar wiinsch ich keineswegs, dafl jemand euch zur Hiille,
Fiir Toback, Butter, Kis, und Héringe zerrifi;

DafB euch ein Puder-Held mit krummen Haaren fiille,
Wenn Veronize selbst sich wieder kriuseln lieB.

Doch sollt’ ein Schneider euch zu Kleidermaafien schneiden,
(Nicht jeder Schneider ist belesen und gelehrt)

So konnet ihr es ja von seiner Scheere leiden,

Zumal er giitig euch die letzte Bitt gewihrt.

So bittet ihn alsdann vor euerm bittren Tode,

Dal er, der gnidige, beriihmte Meister Bock,

Den Ordensbriidern mein nach allerneuster Mode

Die heil'gen Kappen mach’, den heil'gen langen Rock.

Wenn dies beileibe auch nicht zu seinen besten Stiicken gehért, so zeigt
es doch in seiner Anspielung auf die konservativen Exjesuiten triefende
Ironie.

In Osterreichs Literaturgeschichte stellt die Zeit der Aufklirung ein
unrithmliches Kapitel dar. Diese Tatsache ist bekannt. Bekannt ist auch
warum. Die sogenannte erweiterte Prefifreiheit, das neue Josephinische
Zensurgesetz vom 11. Juni 1781, rief eine Broschiirenflut hervor, die in
ihren negativen Auswirkungen genau das Gegenteil von dem erreichte,
was sie bezweckte: eine Anhebung des literarischen Niveaus.?8 DalB} die
Schriftsteller in erneuten Broschiiren gegen die Broschiirenflut ankdmpf-
ten, dies besonders in Wien, ist ein &sterreichisches Paradoxon und verriit
einen leisen Hauch von Schilda.

Heinze, und das ist ihm vielleicht am héchsten anzurechnen, machte hier
nicht mit. Vielmehr hat er diese Entwicklung schon vor der erweiterten
Preffreiheit durch die Herausgabe einiger Werkchen vorweggenom-




Wenzel Siegmund Heinze 181

men.26! So brachte er schon 1774 ein Gesprdch zwischen der Muse, und
dem Dichter heraus, das er Thomas Karl Baussert Edlem von Sonnen-
feld widmete,2 dem er anldBlich seines Todes auch einen gereimten
Nachruf schenkte.23 Andere Werke, von denen in der Streitsache mit
dem Passawer Ordinariate die Rede ist, und die in den Jahren 1773 bis
1776 gedruckt wurden, sind uns leider nicht mehr erhalten.?® Erstmals
erwuchsen Heinze 1779 Kalamititen aus der Schriftstellerei, als das erste
Biindchen Vermischte Schriften erschien?® Es wurde von der Wiener
Zensur verboten.266 Heinze diirfte selbst nicht allzu gliicklich iiber sein
Werk gewesen sein. Es sei ohne sein Wissen von der Frennerischen Buch-
handlung herausgegeben worden. Auch sei nur das Titelblatt in Linz ge-
stochen worden, der Druck selbst erfolgte vermutlich irgendwo in
Deutschland.2" Im iibrigen seien etliche noch jugendliche Arbeiten dabei
(gewesen), die ich gar schon der Vertilgung opfern wollte, entschuldigte
er sich spéter.

Gleich darauf lieB Heinze eine Ode zum Lobe der Biicherzensur druk-
ken, in der er sich mit der Angelegenheit befafBte.?® Mit dem Inhalt
des Werkes wollen wir uns weiter unten befassen. Es blieb freilich nicht
bei dieser Zensur, Der Dechant von Linz zeigte Heinze in Passau an,
woraus sich die leidige Streitsache mit dem Passauer Ordinate ergab, aus
der Heinze als eindeutiger Sieger hervorging, wenn auch mit einigen
Schrammen. Ziemlich gleichzeitig erschienen dann: Lyrische Gedichte
Teil 1 und Der Deutsche Satyriker vor der lateinischen Inquisizion, letz-
teres ein improvisiertes Biihnenstiick, in dem er sich mit der leidigen Zen-
sur auseinandersetzt. 1780 folgte auch der zweite Teil der Vermischten
Schriften. In den folgenden Jahren erschienen Ubersetzungen aus den
Werken Eybels und eine weitere Ubersetzung aus dem Franzosischen
iiber die Freiheiten der franzosischen Kirche. Daneben wiirdigte Heinze
verschiedene Personen in Gedichten. Vielleicht hatte er sich auch zu jenen
gesellt, die in zahlreichen Oden den Tod der Kaiserin beklagten.?®® Von
besonderem Interesse wire ein Traktat iiber die Schauspielkunst, das
leider nicht eingesehen werden konnte.?” Heinzes letzte uns bekannte
Druckschrift ist eine Lobeshymne auf das neu errichtete Bistum Linz
aus dem Jahre 1784.2" Sein interessantestes Werk ist aber zweifellos die
Conduitenliste iiber verschiedene k. k. Beamte verschiedenen Ranges, die
Abrechnung mit allen seinen Gegnern.?™

Zwei AuBlerungen, — die eine von Heinze selbst, die andere in seinem
Nachruf — ermoglichen es, seinen Standort auf literarischer Ebene an-
nihernd zu bestimmen. In seiner Antrittsrede als Lehrer der schionen
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Wissenschaften in Linz zeigt er sich als Verfechter der rein deutschen
Literatur, die in Martin Opitz ihren Begriinder hatte.?” Gegenreforma-
tion, Jesuitenschulen und falsch verstandene Religiositdt macht er ver-
antwortlich fiir das Fehlen jeder eigenstidndigen Literatur in Osterreich
wihrend des 17. und 18, Jahrhunderts.?” Besonders am Herzen lag ihm
die Rezeption deutscher Dichtung, der er ein Gedicht An die deutsche
Muse widmete2” Uber den erzieherischen und staatspolitischen Wert
wurde schon gehandelt. Wen aber hatte Heinze zum Vorbild? In fast
allen Nachrichten iiber ihn wird als besonders lobend hervorgehoben, dafi
er die Linzer mit Gellert, Haller, Uz, Gleim, Hagedorn, Kleist, Klopstock
und GeBner bekannt gemacht hat.2”® Was heiBt das?

Christian Fiirchtegott Gellert (1715—1769) war Professor in Leipzig.*"
Seine Dichtung — in Lyrik und Prosa zielte auf eine Verbesserung von
Sitte und Moral ab, auf die Bildung von Herz und Verstand. Albrecht
von Haller war ein Schweizer Arzt und Naturforscher.?”® Er bevorzugte
Lehrgedichte in Alexandrinern {iber philosophische Probleme (z. B.
,Uber den Ursprung des Ubels* 1734) und gilt eher als griiblerisch und
keineswegs als Freund der Aufklirung. Johann Peter Uz (1720—1796),
ein Beamter aus Ansbach, zdhlte zu den Anakreontikern.?”® Zusammen
mit Johann Nikolaus Gétz (1721—1781) hat er eine Ubersetzung des
griechischen Dichters Anakreon herausgebracht. Thn hatten seinerzeit
auch schon Martin Opitz (1597—1639) und Georg Rudolf Weckherlin
(1584—1653) verehrt. In der Literaturgeschichte gilt die Anakreontik als
Pendant zur Aufkldarung, als Rokoko der Dichtung. ,,Das Bemiihen, mittels
der Erziehung der Sprache, einer theoretischen und praktischen Bildung
des Stils je nach Thema und Gattungsform, das Fundament einer bedeu-
tenderen Literatur zu schaffen, kam zuerst in der Lyrik — im anakreon-
tischen geselligen Lied und in der Oden- und Hymnendichtung von
Klopstock — zum Erfolg."280

Es entwickelte sich als eigene Form der ,,vers libre“, jambisch alter-
nierend, oft auch ungereimt. Vertreter waren neben dem schon genannten
Johannes Uz Friedrich von Hagedorn (1708—1754), ein Hamburger Kauf-
mann, von dem vielleicht die poetische Erzdhlung Johann, der muntere
Seifensieder am bekanntesten ist.28! Ferner Ludwig Gleim (1719—1803)
aus Halberstadt, der sich als Beschiitzer und Mézen armer und verfolgter
Musenjiinger und auch als Dichter scherzhafter Lieder einen Namen
machte.?® Dazu gehorten auch der preuBische Offizier Christian Ewald
Kleist (also nicht Heinrich von Kleist, der ja erst im Jahre der Antritts-
rede Heinzes geboren wurde!) und Salomon GelBner aus der Schweiz 28
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Der im Nachruf nicht genannte Karl Wilhelm Ramler (1725—1798) gehorte
laut eigenem Zeugnis? auch zu den bevorzugten Vorbildern Hein-
zes. Dessen Oden auf Friedrich IL sind aber ,trotz metrischer Virtuositiat
wie rhetorische Ubungen ohne dichterischen Funken*.28

Bleibt noch Friedrich Gottlieb Klopstock (1724—1803), der Dichter des
Messias. Die Verwendung des Hexameters sollte fiir die deutsche Dich-
tung bahnbrechend wirken. Der junge Klopstock galt als lebenslustiger
und durchaus den irdischen Freuden zugewandter Mann. 2%

Betrachtet man nun das literarische Werk Heinzes, so wird sofort er-
sichtlich, daB er diese seine Zeitgenossen nicht nur seinen Schiilern nahe
brachte, sondern daB sie auch seine Dichtung hauptsichlich beeinflufit
haben. Wie sehr Heinze mit dieser Grundhaltung in Linz auf sich allein
gestellt war, vermag man sich ohne Schwierigkeit vorzustellen. Zwar an-
erkannte er auch die Leistungen anderer Exjesuiten, wie die Michael
Denis, der Klopstocks Bardenlieder nachdichtete und eine Ossian-Uber-
setzung herausgab,?” und die von Karl Mastalier, mit dem er das Inter-
esse fiir die englische Literatur teilte.?8® Das hinderte ihn freilich nicht,
sich seinerseits dariiber hinaus ganz unpatriotisch am deutschen Auslande
zu orientieren. Doch nicht dies allein, sondern vor allem der Inhalt seiner
so ganz und gar diesseitsorientierten Gedichte mag viel zu seinem schwe-
ren Stand in Linz beigetragen haben. Er wihlte Themen, die fiir einen
Priester eher ungewthnlich sind. Es fallt auf, daB sein erster Band Lyri-
sche Gedichte viele Stiicke aus den Vermischten Schriften 1 enthélt, die
allerdreistesten aber weggelassen wurden. Wir wollen es nicht versidu-
men, wenigstens einige Kostproben seines Schaffens hier wiederzugeben,
weil seine Biicher allzu selten sind und ein Literaturzitat allein dem
Interessierten wenig niitzt. Beginnen wir also mit der Definition der
Liebe, die unter anderem zum Verbot durch die Zensur gefiihrt hat:

Der Kardinal von Bernis wurde von einer schénen und verdienstvollen Dame
gefragt: Was die Liebe sey? Seine Definizion war diese:

Sie ist ein Kind, und doch mein Meister,

Und hat den Konig, wie den Hirten unter sich.

Sie ist gebildet wie Sie, und denkt wie Ich,

allein sie ist vielleicht ein wenig dreister.®s®
Heinze selbst nennt dies in seinem Stiick Der deutsche Dichter vor der
Lateinischen Inquisition ein poetisches Spiel, oder tdndelnden Witz,
ohne bise Folge.?® Er konnte aber auch eindeutiger werden und zielte
auf ganz konkrete Vorkommnisse in seiner Umgebung ab, um durch die
Satire moralisch verbessernd auf die Menschen einzuwirken.?!
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Der bescheidne Ehemann.®®

Mein Herzchen, du beschimpfest dich und mich,
Sprach Buhler Pinzikus gelassen

Zu seiner Frau, die ihm an Sitten glich,

Und es auf éffentlichen Gassen

Mit andern hielt; du muBt dich kiinftighin
Ganz anderst, als bisher betragen. —

Sie warf den zorngeschwollnen Blick auf ihn,
Wie? Nichtiger! du darfst es wagen,

Du einen Vorwurf mir,

Du, dessen Riuberklauen

Nicht eine unter allen hiibschen Frauen,
Kein hiibsches Méddchen je entkommen, dir,
Dir selber gieb die schinen Lehren,

Dich selber muBt du erst bekehren,

Dann predige auch mir von Pflicht.

Sie stampfte, tobt’, erblaBt’, und schiumte. —
Gelaliner noch, als anfangs, siumte

Der Mann mit der bescheidnen Antwort nicht;
Nur sachte, Kind, und hore,

Was ich von dir begehre:

Ich wiinsche lediglich,

Dafl du es heimlich thust, wie ich.

Aus vielen seiner Gedichte spricht gesunder Humor:

Lisettchens Klage.*

Ach Himmel! was erfahre
Ich gutes armes Kind!
Es ist wahrhaftig Siind.
Ich zidhle sechzehn Jahre,
Und hab noch keinen Mann!
Nein, nein, das geht nicht an.

‘Was helfen blonde Haare?

Was hilft ein hiibsch Gesicht?
Wenn stets die Mutter spricht:

Du bist kaum sechzehn Jahre,
Du kriegst noch keinen Mann.

Ja, ja, schau mich nur an!

Fiir wen, fiir wen verspare

Ich mich so lange Zeit?
Ach Mutter seyd gescheut!

Gebt noch in diesem Jahre
Mir einen wackern Mann.

Ja, ja, schaut mich nur an.
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Ich zihle sechzehn Jahre,
Und krieg noch keinen Mann!
Was fang ich arme an!
Ach Himmel! ach bewahre
Ein jedes gutes Kind
Vor dieser grofien Siind!

Sehr gerne machte Heinze den Wein zum Thema seiner poetischen Spie-
lereien, so z. B. in Die Ursache zu trinken, 2 Leanders Schitze 205
und im Trinklied,2® das man vielleicht zu den gelungensten Stiicken
iiberhaupt zéhlen kann:

Trinklied

Kommet, kommet, liebe Briider!
Kommet her, und trinket wieder
Von dem allerbesten Wein.
Morgen kénnt ihr Grillen fangen,
Lesen, was die Alten sangen,
Heute miit ihr lustig seyn.

Kommet, kommet, liebe Briider!
Singt dem Bachus Freudenlieder
Bey dem allerbesten Wein.
Zaudert Briider nicht so lange,
Mir wird sonst zum sterben bange,
Eilet doch, man schenkt schon ein.

Eilet, eilet, liebe Briider!
Setzet euch geschwinde nieder
Zu dem allerbesten Wein.
Solltet ihr noch lénger stehen,
Mécht’ euch gar der Durst vergehen:
Es muB ja getrunken seyn.

Trinket, trinket liebe Briider!
Frischet auf die matten Glieder

Mit dem allerbesten Wein.
Wollt ihr denn mit mir nicht trinken,
Bis wir hier zu Boden sinken? —

Ey! so trinke ich allein.

Eher unbeholfen, gekiinstelt und iibertrieben pathetisch sind ihm fast
alle seine Lobgedichte geraten mit Ausnahme seiner humorvollen Rache
an Herrn Rath und Professor de L.*7
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Die Rache.
An Herrn Rath und Professor de L.

Du setztest mich in dein gelehrtes Osterreich.
Das war, beym Gott Apoll! kein Freundschaftsstreich.
Seitdem empfang’ ich zwar ganz unverdiente Ehren;
Mich suchen Fremde heim, sie schelten mich gelehrt,
Sich selbst von gleicher Zunft, doch nicht von gleichem Werth.
Sie fordern stets dafiir, mein S#ckel auszuleeren,
Nach altem Handwerksbrauch ein biBchen Reisegeld.
Du machst mich stolz und arm; an dir will ich mich richen;
Ich schreib ein Buch, betitelt: die rechtschafne Welt.
Da stehest du darinn, da will ich von dir sprechen:
Du seyst ein Menschenfreund, in unserem Osterreich
Der allergiitigste, an schénen Thaten reich.
Fast scheint es, als ob ihm all die anderen Elogen so schwer aus der
Feder flossen, weil er von dem Gebrachten selbst sehr wenig, auf keinem
Fall aber in so iibersteigertem Mafe, iiberzeugt gewesen ist. In diese
Kerbe schligt: An mich selbst, hernach an Linz. Als Landrath Eybel
ankam.?®® Eybel ist heute so bekannt, daf es einem schwerfiillt Heinze
zu glauben, wenn er z. B. darin sagt: Wie aber, wenn sein Ruhm, wie er
bescheiden schwiege? — Besonders begeistert zeigte sich Heinze auch von
Van Swieten, dem er zwei Verse widmete.2?® Die Ode auf Baussart haben
wir schon kennengelernt. Als einer seiner vermutlich wenigen guten
Freunde und Kollegen, Wenzel Meisler, im Jahre 1782 unerwartet ver-
starb, widmete ihm Heinze einen Nachruf3? der durch seine Ubertrei-
bung trotz moglicherweise echter Trauer komisch wirkt, wenn es z. B.
in der dritten Strophe heiBt:
O Freund! mein edler, theuerster Amtsgenof3!
Zu friih, ach! stlirztest du in des Todes Arm,
Bevor dein Haupt die Schneelast fiihlte,
welche das meine schon niederdriicket.
Heinze war damals 45 Jahre alt, sein Freund lediglich um 9 Jahre jlinger.
‘Wie mochte er wohl mit 91 fiihlen, als er seine Pfarre resignieren durfte!
Fiir heutige Begriffe geradezu unlesbar ist seine 6ffentlich geduBerte
Freude iiber die Errichtung des Linzer Bistums, wenn man aber die
Schwierigkeiten bedenkt, die er mit der Passauer Kirchenfiihrung hatte,
ist seine Ubertreibung verstidndlich. Die beiden ersten Strophen aus Die
Linzer Kirche 3" Jauten:
Zeuch an die Tibris, wo das Apostelpaar
gehiillt in Armut, ehrescheu, arbeitsfroh,
Die sieben Hiigel von des Irrthums
Unkraut zu reinigen blutend strebte:
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Zeuch hin, wofern du auf ihrer Grabesstatt

Die Kirche Christi (nenn es ihr AuBenwerk)

An Prunk, und Stolz, und fetter Trigheit

Persiens Konigen gleich willst sehen;
In dieser Tonart geht es weiter. Wie anders aber ist das neue Bistum, von
dem sich Heinze eine Verbesserung aller kirchlichen und theologischen
Belange verspricht (drittletzte Strophe):

Manchfaltig griindlich Wissen wird priesterlich,

wird ihm sein liebstes Eigenthum; Leidenschaft

Und siiBes Labsal wird die Arbeit, Sanftmuth und

Duldsamkeit sein Charakter.
Ein wahres Paradies also — Osterreich schon damals eine Insel der
Seligen! Wie treffend und pointiert Heinze formulieren konnte, zeigen
seine kritischen Stiicke. Hier hat er alles hineingelegt, was er an Witz
und Ironie, an Spott und Sarkasmus aufbieten konnte, nicht selten hart an
der Grenze zur Beleidigung. Dabei war ihm keine Person zu hoch und
keine Sache zu heilig. Besonders die Beytrige zu einem Wérterbuch, bissig
pointierte Definitionen, erregten die Gemiiter der Kritiker. Fragen, die
die Mitbriider seiner Zeit iiberaus stark beschiftigten, fegte er nicht selten
mit einem lapidaren Satz vom Tisch, sogar dann, wenn sie ihn selbst be-
trafen:

Jansenisten, Jesuiten: In gewissen Biichern und Schriften stehen
sie unzertrennlich nebeneinander. Jedermann redt, oder schreibt von ihnen,
und glaubt immer der Welt etwas neues zu sagen. Die einzige zuverldssige
Nachricht dorfte wohl sein: DaB die ersten ihr Aufkommen den letzten, und
die letzten ihren Untergang den ersten zu verdanken haben.*

Fiir einen Priester liberaus gewagt:

Bibel, ist ein Buch, das bey uns die Layen nicht lesen, und die Priester
nicht verstehen diirfen.?
Sozialkritisch:

Ergétzlichkeiten, sind bey dem arbeitsamen diirftigen Landmann
ein Stiickchen Fleisch zu heiligen Zeiten; bey dem iippigen reichen Stédter alles
dasjenige, was seit Erschaffung der Welt weder erlaubt, noch gewdhnlich war,
auf Rechnung des darbenden Schweisses,*™
Heiter:

Ohnmacht, eine Aenderung im menschlichen Korper, die den Romanen

und Theaterheldinnen so oft zustofen muB, als es einem unbarmherzigen
Schriftsteller beliebt.?®

Und Verstand. Der unbedeutendste Ausdruck, so lange nichts voraus-
geht, nichts darauf folget. Tugend und Verstand..., Schinheit und Verstand...
USW. ...noch immer unbedeutend. — Geld, und Verst.... Wie einleuchtend! Wie
begreiflich! Wie nachdriicklich!%
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Zuletzt seien noch zwei Gedichte gebracht, die Heinzes Grundtendenz
zeichnen:
Der Kritikus %7

Alzindor wollte sich vermihlen.

Er war ein groBer Kritikus.

Er fieng die Midchen an zu zéhlen;
Die Musterung macht' ihm Verdruf3
Er suchte freylich wohl nur eine.
Doch, leider! fand er lange keine
Im ganzen unzéhlbaren Heer,

Die recht nach seinem Kopfe wiir.

Belinde ist zwar schén, doch bléde;
Klarissa witzig, und nicht schén;
Ansehnlich Fanny, aber spride;
Gesellig Betty, nicht zu sehn;

Die fromme Laura, ohne Jugend;
Die junge Daphne, ohne Tugend;
Klotildis reich, und gar nicht klug;
Babett gescheut, nicht reich genug.

Die einen hatten hohe Riicken;

Die andern ein zu blaB Gesicht;

Die in den Z&hnen weite Liicken;
Die eine Zunge, die nicht spricht;
Die waren angesiit mit Finnen;

Den mubBiten Nas’ und Augen rinnen;
Und mancher Ohren hérten hart;
und einer wuchs ein rother Bart.

Soll diell den Jiingling nicht betriiben?
Nicht unterdriicken ihn der Schmerz?

Er diinkt sich selbst gemacht zum Lieben,
und findet gar nichts fiir sein Herz!

Wird er umsonst so immer zéhlen?

Aus Mitleid niemal eine wihlen? —

Aus Mitleid, ja, entschloB er sich;

Vergall der Fehler giitiglich.

Er sprach zuletzt zu Dorimenen,

Die vieles Geld mit Witz verband:
Ich gebe dir, der einzig Schénen,

Vor allen andern meine Hand.

Du kannst in den Vollkommenheiten
Mit Juno, Pallas, Venus streiten....
Sie sprach: du giebst die Ursach an,
Warum ich dich nicht will zum Mann.
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‘Was Knulfus nicht wiinscht.*

Wiinscht sich Knulfus Ordensbénder?
Haufen Goldes? Halbe Linder?

Und dazu ein hiibsch Gesicht? —
Nein, das wiinscht er nicht.

Wiinscht er gliicklich dort zu siegen,
Wo bey hundert unterliegen,

Und ein jeder sich ersticht?

Nein, das wiinscht er nicht.

Wiinscht er andern bey dem Spiele,
Mit der Wiirfel Weichgegiihle,
Armuth, Pestilenz, und Gicht? —
Nein, das wiinscht er nicht.

Wiinscht er sich in seinen Garten
Obst und Blumen aller Arten?

DaB der Wind ihm keine bricht? —
Nein, das wiinscht er nicht.

Tausend Fragen zu vermeiden:
Darf der Wein je Schaden leiden? —
Es ist seine erste Pflicht

Das zu wiinschen nicht.

Die hier gebrachten Kostproben mogen ein wenig zum Versténdnis
Heinzes beitragen. Da8 er sich mit seinen unbeholfenen Lobgedichten
keine Freunde schaffen konnte, sich aber mit seinen Satiren jede Menge
Feinde erwarb, leuchtet ein. Mit wenigen Ausnahmen war ihm Dichtung
nicht Selbstzweck, sondern Mittel zum Zweck. Er wollte damit in zwei-
tacher Hinsicht erzieherisch wirken. Durch seine Angriffe versuchte er
moralisierend in das Tagesgeschehen einzugreifen und mit den anakreon-
tischen Liedern befriedigte er seinen dichterischen Ehrgeiz. Haberzettl
geht in seiner Arbeit iiber die dichtenden Exj esuiten so weit, da er ihnen
als Hauptagens der Dichtung nur die Nacheiferung zugesteht.’? Fiir
Heinze mag sie auch Beweis fiir seine Fahigkeit, Dichtkunst und Germani-
stik zu lehren, gewesen sein. Obwohl nur einer unter vielen,® ist er,
ungeachtet einer geringen dichterischen Ader, seinen eigenen Weg ge-
gangen. Darum hat er auch als einer der wenigen bei Friedrich Nicolai
Anerkennung gefunden®! In Linz war er neben vielen anderen dem
Gespott preisgegeben, als er ebenso wie Cremeri einem literarischen Zir-
kel im Hause Eybels angehorte.??

Es ist nicht Sache des Historikers, eine germanistische Analyse von
Heinzes Werken anzustellen. Es geniigt hier anzumerken, daB er sich sehr
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wohl darauf verstand, Verse zu drechseln so wie Ramler, wie es uns
scheint. Zum Sprachvirtuosen wird er aber nur in seinen Prosaschriften,
wo er ohne Riicksicht auf VersfuB und Reim treffend zu formulieren ver-
stand. Zweifellos aber wire der Gsterreichischen Literaturgeschichte viel
gewonnen, wenn sich jemand, vielleicht in einer Dissertation, mit seinem
Werk beschiftigen wiirde. Seinen Zeitgenossen war er als Dichter ein
Begriff.

HEINZE ALS PFARRER IN ALTENFELDEN

Nach seiner Entlassung aus dem Lehramt und der Achtung als Priester,
nachdem sich also, wie es schien, alle Welt gegen ihn verschworen hatte,
fand Heinze eine Anstellung, die ihn sicherlich nicht befriedigte: Er
durfte den Bestand der heutigen Studienbibliothek ordnen.’’3 Seine Be-
mithungen um eine seinen geistigen Fahigkeiten addquate Stellung fanden
keine Resonanz ®* und es diirfte eher eine Notlosung gewesen sein, als
man ihm im Jahre 1786 die gut dotierte Pfarre Altenfelden im Miihl-
viertel libertrug. Vielleicht wollte man damit die Klagen iiber seine fi-
nanzielle Notsituation abstellen. Die Vorgénge bei seiner Berufung waren
aber auch nicht gerade korrekt. Obwohl er seine Pfarre erst am 14. Mirz
antrat, wuiten die Regensburger Gelehrtennachrichten schon einen Tag
vorher zu berichten, daBl die Berufung nicht ohne Schwierigkeiten er-
folgt sei und daB Kaiser Josef personlich die Anstellung befohlen habe.35
Die Wienerische Kirchenzeitung aber jubelte: Endlich hat der bisher von
allen Exjesuiten und deren anddchtigem Anhange verfolgte Exjesuit
Wenzel Siegmund Heinze eine Pfriinde..., nachdem vorher das Konsi-
storium das Dekanat von dort weggenommen hat?® Dall die Regens-
burger Gelehrtennachrichten gut unterrichtet waren, beweisen die Quel-
len. Auf eine Anfrage der Landesregierung in dieser Angelegenheit ant-
wortete der Konsistorialkanzler Georg Rechberger: So findet das Konsi-
storium vor andern den Exjesuiten Wenzel Heinze als einen um die Wis-
senschaften verdienten Mann und k. k. Pensionair in Vorschlag zu brin-
gen, auf welchen auch vermdg der iiber seine Bittschrift ergangene hich-
ste Hofresoluzion der wvorziigliche Bedacht zu mehmen ist317 Der vor
Heinze gereihte Joseph Lengauer, ein erfahrener und verdienter Seelen-
hirte, wurde dabei iibergangen. Am 14. Mirz hat dann Heinze die Pfarre
tatsichlich tibernommen.3® Der ihm wohlgesinnte Benedikt Cremeri ver-
abschiedete ihn mit einer Ode, die die Stimmung in der Stadt bei seiner
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Abreise aus Linz zum Inhalt hat (= An Herrn Wenzel Sigmund Heinze,
als er von Linz nach Altenfelden abreiste. Linz 1786. Studienbibliothek

4555). Du reist, und Niemand bangt! —

der stolze Diimmling lacht;

Der Boswicht ruft entziickt: Mein
Wiinschen ist vollbracht,

der Sittenrichter flieht! —
Kurz, Alles freuet sich;

aus Deinen Freunden selbst weint keiner
iiber Dich:

weil sie der Kirche Gliik (!) voll Wonne
mitgeniessen,

und Dich da, wo es niitzt, im Dienst
der Menschheit wissen.

So unbeklagt, wie Du, von diesem Ort
ZUu reisen,

dies ist der groBte Ruhm, der dchte Lohn
des Weisen.

Wie tiberall sah sich Heinze auch in seinem neuen Wirkungsbereich von
allem Anfang an geprellt, denn schon am 3. April wandte er
sich mit einer Klage an das Konsistorium, weil er, was er wohl erst nach-
traglich erfahren hat, zugleich mit der Pfarre Altenfelden mit dem
Vikariat Neufelden hitte betraut werden miissen.®? Seit alters her un-
terstand namlich die Kirche des einstmals bedeutenden Marktes der alten
Pfarre. Heinze wurde aber diesmal anstandslos auch in Neufelden inve-
stiert. Allerdings erfolgte noch im gleichen Jahr aus Passau ein gehar-
nischter Protest gegen seine Einsetzung. Altenfelden war ja erst seit
der Errichtung des neuen Bistums Linz dem Bischof von Passau ent-
fremdet. Nichtsdestotrotz beanspruchte dieser noch immer das Patronats-
recht iiber seine ehemaligen Pfarreien.??® Obendrein muBte es jedem
Eingeweihten als Zumutung erscheinen, wenn gerade jener Mann, der vor
nicht allzulanger Zeit einen Proze gegen den Bischof angestrengt und
sogar gewonnen hatte, nun in einer ehemals passauischen Pfarre einge-
setzt wurde. Natiirlich verlief der Protest im Sande. Heinze jedoch scheint
zunichst mit Elan an seine neue Aufgabe geschritten zu sein. Im Juli
erkundigte er sich z. B. iiber die Hohe der Stolgebiihren bei der Einseg-
nung ein- bis siebenjdhriger Kinder.®? Um diese Zeit hatte er auch
schon die erste bischdfliche Pfarrvisitation hinter sich.3??2 Der erste Streit
lieB natiirlich ebenfalls nicht lange auf sich warten. Gleich zu Beginn
seiner Amtszeit wurde er in einer Auseinandersetzung zwischen dem
Magistrat Neufelden und dem dortigen Pfarrvikar Josef Lehrl verwickelt.
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Es ging um zwei kleine Wiesenflecken.??® Kleinere Unstimmigkeiten gab
es ferner mit dem bischoflichen Konsistorium in Linz wegen der Pfarr-
einkiinfte, die sich nach Berechnungen amtlicherseits auf 1500 fl beliefen,
nach genauer Nachpriifung durch Heinze aber nur 1382 fl ausmachten.32

Auch wenn die Quellen keine Auskiinfte dariiber geben, ist es nicht
schwer sich auszumalen, wie Heinze in Altenfelden zumute gewesen
sein muB. Er, der sogar den Linzern zu progressiv war, diirfte den Dorf-
bewohnern, eine ganze Tagesreise von Linz entfernt, umso weniger ange-
nehm gewesen sein und umgekehrt, wie uns eine neuerliche Affiire aus
dem Jahre 1795 zu beweisen scheint. Die beiden Altenfeldner Mathias
Siegel und Georg Fuchs haben um eine Verwechslung ihres Pfarrers an-
gesucht und dies an allerhdchster Stelle, beim Kaiser.’®® Die leidige
Sache hatte damit begonnen, dafi Heinze Bilder — welche wissen wir
nicht — aus der Kirche entfernen hatte lassen. Der Schulmeister, bestimmt
kein Freund des gelehrten und aufklirerischen Pfarrers, stiftete einige
Leute an, die Bilder heimlich wieder aufzuhingen, woraus sich dann
ernste Unstimmigkeiten ergeben haben diirften. Die Klage der Pfarr-
gemeinde fand freilich kein Gehor, vielmehr wurde der Schulmeister
versetzt und die beiden Klédger auf zwei Tage eingesperrt. Das Konsisto-
rium aber legte Heinze nahe, seine anziigliche Lehre wider den Schmid
als Bilder Aufrichter zu wverheben, fiir die Zukunft eine verniinftigere
Anwendung seiner Predigen mit Beseitigung aller Ironie, iiberhaupt aber
ihm einzuschdirfen, durch ein anstindiges Betragen und mehrer Klugheit
das Zutrauen, und die Liebe seiner Pfarrkinder zu gewinnen. Die besaB
er also um diese Zeit noch immer nicht. Er hatte ja, kaum 58jihrig, noch
ldngst nicht resigniert. Wie in den Nachrufen glaubhaft versichert wird,
widmete er sich weiter der Schriftstellerei, auch wenn nichts mehr im
Druck erschienen ist. Im Jahre 1800 soll er aber beim Anriicken der
Franzosen alle seine Schriften verbrannt haben und hiemit hat die Welt
vieles verloren; auch Umstindlicheres iiber sein Leben, wie das Biirger-
blatt schon 1830 bei seinem Tode bedauerte.?”® In einer eher unzuver-
léssigen Liste aus dem Jahre 1793 %7 wird er zu den Freimaurern der
Linzer Loge ,,Zu den sieben Weisen" gezihlt. In der groBen Geschichte
der Freimaurerei von Ludwig Abafi erscheint Heinze aber als Mitglied
einer Loge zu Amstetten, die Linzer haben ihn nur mit finanziellen Zu-
wendungen unterstiitzt.??® Néiheres hat sich dariiber nicht in Erfahrung
bringen lassen, doch bereichert dieser Aspekt das nicht gerade facetten-
arme Leben Heinzes um ein weiteres interessantes und aufschlufireiches
Detail.
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Die Jahre sind schlieBlich auch an seinem Leben nicht spurlos voriiber-
gegangen und fiir die Jahrhundertwende diirfte die Mitteilung, dal er
sich zuriickgezogen nur der Pflege seines Gartens widmete und an geisti-
ger Lektiire erfreute, bereits zutreffen.3? Freilich verraten seine Ein-
gaben an das Konsistorium — stets eigenhindig verfat — bis zu seiner
Pensionierung einen wachen Geist und gefallen durch ihre geschliffene
Formulierung. Er war nun bemiiht, die Versorgung seiner Pfarrgemeinde
zu sichern und so suchte er erstmals im Jahre 1803 um die Gewihrung
eines zweiten Kaplans (auf eigene Kosten!) an und begriindete dies mit
seinem Alter (66 Jahre) und seinem angegriffenen Gesundheitszustand.
Er diirfe schon seit Jahren nur eine Mahlzeit pro Tag einnehmen. Aufler-
dem leide er unter listiger Verstopfung, Auftreibung des Gebliits, Schwin-
delanfillen und Gehorverschlagung, also typischen Symptomen eines zu
hohen Blutdruckes. Aus Gesundheitsriicksichten durfte er nicht mehr
reiten, was sich bei einer so weitldufigen Gemeinde mit 2200 Seelen und
1700 Kommunikanten in 32 Ortschaften sehr nachteilig auswirkte. Gleich
grofie Pfarren wie Sarleinsbach und Pfarrkirchen hétten ebenfalls zwei
Kapléne. Er wollte seinen ehemaligen Kaplan Johann Ebner,3® zur Zeit
Benefiziat in Schenkenfelden, zuriickhaben, auch die Gemeinde verlange
nach ihm. Bemerkenswert in diesem Gesuch ist auch sein Hinweis, dal3
er langsam eine Schwiche an Brust und Stimme bekomme, eine Selbst-
diagnose, die er schon 27 Jahre vorher anlédflich seines Austrittes aus dem
Lehramt gestellt hatte.?! Der zweite Kaplan wurde Heinze zugesagt.

Im Jahre 1815 schlieflich bat er um einen zusitzlichen Prediger, da die
Schwiche an Brust und Stimme ihn stark behindere, zudem nehme auch
sein Kaplan Ebner an Kriften merklich ab. Er selber grenzte ja bereits an
die 80 Jahre.’2 Es wurde ihm Leopold Atzesberger zur Unterstiitzung
beigegeben, der schon wéhrend der Zeit seiner Studien in Altenfelden
ausgeholfen hat und von Heinze verkostigt und verpflegt worden ist. Die
wenigen Nachrichten, die uns erhalten sind, lassen Heinze im Laufe der
Jahre immer sympathischer erscheinen.

Und so darf es uns nicht mehr so sehr verwundern, daB dem uner-
schrockenen Kiémpfer im hohen Lebensalter doch noch eine bescheidene
Ehre zuteil wurde. Vom Miihlkreisamt wurde er als #ltester Priester des
Sprengels und verdienter Gelehrter dem Konsistorium zur Verleihung
der goldenen Ehrenmedaille vorgeschlagen.®®® Dieses hatte dagegen nichts
einzuwenden, und das Gesuch konnte an den Wiener Hof weitergeleitet
werden. Kaiser Franz I. genehmigte am 8. Jdnner 1823 zur Medaille mit
seinem Bildnis sogar noch eine goldene Kette und in einer kleinen Feier
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empfing Heinze am 16. Februar aus den Hénden des Kreishauptmannes
diese Auszeichnung.® Anwesend waren auch der Pfleger von Piirnstein
und Dechant Jacob Wizelsteiner aus Sarleinsbach. Die Eintracht in der
Pfarrgemeinde dokumentierte des Schulmeisters Tochter, die dem grei-
sen Literaten ein Gedicht aufsagte.

Zwei Jahre spiater meldete sich Heinze wieder beim Konsistorium, dies-
mal schon mit ernsten Riicktrittsabsichten.3® Seine Schrift ist nun be-
reits merklich zittrig und unterstreicht seine Worte: Unterzeichneter,
90 Jahre alt, ist durch 64 beschwerliche Dienstjahre, mehrere zugestofiene
Hauptgebrechlichkeiten, in Ansehnung seiner Dienstleistung, zu allen und
jeden pfarrlichen Verrichtungen dermafen abgeniitzt, unbrauchbar, un-
fihig geworden, dafi er mdglichst bald mit der untertinigsten und zu-
dringlichsten Bitte um gnidigste Entlassung aus dem Amte wird erschei-
nen miissen. Das sollte allerdings noch drei Jahre dauern und durch ein
trauriges Ereignis ausgelost werden.

Sein Kaplan Johann Ebner, der fast wihrend seines ganzen Priester-
lebens bei Heinze verblieben war, suchte aus Gesundheitsriicksichten, nun
auch schon 75jdhrig, im Jénner 1828 um seine Pensionierung an. Das
drztliche Attest bescheinigte ihm eine fortgeschrittene Brustwassersucht
und Heinze befiirwortete mit einem besonders guten Zeugnis sein Ge-
such.?® Ebner, geboren 1753, Priesterweihe 1777, war zuerst Kooperator
in Neufelden, ab 1781 in Helfenberg und dann seit 1786, mit einer halb-
jadhrigen Unterbrechung als Benefiziat in Schenkenfelden, Helfer von
Heinze. Es diirfte wohl selten vorkommen, daf Pfarrer und Kooperator
in ein und derselben Pfarre iiber 42 Jahre lang wirken und die folgenden
Ereignisse deuten darauf hin, daB die beiden eine tiefe Freundschaft
verbunden hat.

Am T. Februar bittet Heinze noch um seelsorgliche Unterstiitzung zur
Osterzeit, da der einzige noch einsatzfihige Priester der Gemeinde, Herr
Christlbauer nicht alles allein schaffen kénne.’®” Ebner aber erlebte die
Pensionierung nicht mehr. Am 10. Februar meldet Heinze seinen Tod
nach Linz und bittet nochmals dringend um einen Kooperator.3® Bald
danach reicht er um seine Pensionierung ein. Laut allerhéchster Ent-
schlieBung wurde ihm diese am 2. April gewdhrt. Allerdings unterrich-
tete ihn das Konsistorium dariiber erst am 7. Mai.3¥® Er sollte 500 fl
Pension bekommen, 300 fl aus dem Studienfonds und 200 fl aus dem
Religionsfonds. Am 8. Juni resignierte Heinze die Pfarre® Pfarrprovi-
sor wurde Christoph Christlbauer.®! Kurze zwei Jahre konnte er seine
Pension noch genieBen. Er fand im sogenannten Pfarrersttckl des Schlos-
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ses Langhalsen Unterkunft und verstarb dort als letzter Exjesuit Ober-
dsterreichs am 18. April 1830, nicht ganz 93 Jahre alt.

Bleibt noch zu fragen, wie Heinze einzustufen ist. Sicherlich fehlten
jhm Charaktereigenschaften, die ihn zu einem der ganz GroBen der
oberdsterreichischen Geschichte hidtten machen kénnen. Die mehrer Klug-
heit, die ihm noch 1795 ans Herz gelegt wurde, die Bereitschaft zum
Arrangement wider besseres Wissen war ihm fremd. Respekt vor dem
Staat oder seinen Dienern konnte er offensichtlich nie aufbringen, viel-
mehr scheint er jede Unterwiirfigkeit abgelehnt zu haben. So war er
unzweifelhaft ein gescheiter, aber nichtsdestoweniger kein kluger Mann.
Als Dichter hat er sich selbst nicht allzu hoch eingeschitzt, obgleich er
sehr gern geschrieben haben diirfte. Als Lehrer war er seiner Zeit um
einige Jahre voraus, was nicht wenig zu seinem Sturz beigetragen haben
diirfte. Wenn er als Pfarrer anfinglich auch mit Schwierigkeiten zu
kéimpfen hatte, so diirfte er sich im Laufe der Jahre doch gut eingelebt
und durch seine Mildtitigkeit vor allem in den Krisenjahren 1816 und
1817 das Vertrauen der Beviélkerung gewonnen haben.?*? Zweifellos
besaB er eine tiichtige Portion Selbstvertrauen und auch Zivilcourage, ein
eher unangenehmer Untertan, eine schillernde Personlichkeit, die es
durchaus nicht verdient, vergessen zu werden. Er ist (Doch) nicht ganz
gestorben dem Vaterlande und den Verwandten, wie die letzten Zeilen
auf seinem Grabstein lauten.

ANHANG

Die Werke W. S. Heinzes

1. Gesprich zwischen der Muse, und dem Dichter. An pl. tit. Herrn Landrath
und Kanzleydirektor Thomas Karl Baussart, edlen von Sonnenfeld. Geschrie-
ben im Oktober 1773. von — Mit ErlaubniB der Obern. LINZ, gedruckt mit
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mas Karl Baussart, edlen von Sonnenfeld. Von —. ebd. o. J., 2 Bll. — Nr. 1
und 2 Stiftsbibl. St. Florian II 18/3.

3. Die Vortheile der Pedanterey. ?? Auch in: Vermischte Schriften (unten Nr. 4)
II 8—13

4. Ode zum Lobe der Biicherzensur. Von —, Linz, Frenner, o. J., 4 Bll. — Stadt-
bibl. Wien A 16300; Wernigg Nr. 2221,
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Mitte 1779), (IV) + 91 S.;...dass. Zweytes Bindchen...ebd. 1780, 96 - (II) S.
— Stiftsbibl. Kremsmiinster ad 8 Fl. 265; ONB 117350-A (Sammelband,
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Ein Traum. 81
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. Der deutsche Satyriker vor der lateinischen Inquisizion. Ein dramatischer

Roman. Aufgefiihrt in Wien, den 7. Oktober 1779. Freyenthal, 1780, 31 S.
— Stiftsbibl. Kremsmiinster in Sammelband ad 8° F1. 265.
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7. Lyrischer Gedichte erster (= einziger) Theil. Den Oberisterreicherinnen
gewidmet, Mit Erlaubnif der k. k. Biicherrevision im Lande ob der Enns.
Linz, in der Frennerischen k. k. akademischen Buchhandlung. (1781). 85-+(I1) S.
— Stiftsbibl. Kremsmiinster in 8° Fl. 304.

(Die bereits bei den ,,Vermischten Schriften* angegebenen Werke sind hier
unbertiicksichtigt.)

An mich selbst, hernach an Seite

Linz, Als Landrath

Eybel ankam 1
Der Wunsch. An Melpomene 7
Die deutsche Sappho an die

Leyer 11
Phyllis an die Laube. Nach dem

Tode des Verlobten 19
Chloe. Ein Anhang zum Vorigen 24
Der Kritikus 31
Sehnsucht nach Morgen. Oder

die Braut 34
An Hylas 37
Der Abschied. An Nice. Nach

Metastasio 39
Die Wiederkehr. An eben-

dieselbe 43
Die Geniigsamkeit 61
Amor, ein ungliicklicher Poet 62
Trinklied fiir Frauen 67
Der thorichte Wunsch. Nach

Passerini 70
Die Erkldrung. An Doris 72
Die Widerrufung. An eben-

dieselbe 74
Was Knulfus nicht wiinscht 8
Die Versthnung 80

8. Von der Schauspielkunst.**® Wien, bey Joseph Edlen von Kurzbek, 1780, 92 S.
— Anonym; nach Wernigg Nr. 2665 von H. Stadtbibl. Wien A 14859.

9. Grabschrift auf Maria Theresia von —. 0. V. 0. O. 1781, 2 Bll. — Stadtbibl.
Wien A 14147.

10. Maria Theresia im Tempel der Unsterblichkeit. Von — . o. V. 0. O. 1781,
4 Bll. — Stadtbibl. Wien E 99893.

11. Joseph Valentin Eybels K. K. Landraths gesammelte kleine Schriften aus
dem Lateinischen iibersetzt von —. Erstes Stiick. Frankfurt und Leipzig,
1781, 48+(1) S. (Eybels Trauerrede auf P. J. v. Riegger); Zweytes Stiick,
ebd. 1781, 94 S. (Hermann v. Bliimegens Hirtenbrief von 1774.) — Stiftsbibl.
St. Florian IX 2472.
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12. Etwas von den Wahlen der Religionsdiener. Aus dem lateinischen Werke
Herrn Joseph Valentin Eybels, k. k. wirklichen Raths bey der Landstelle
ob der EnB. iibersetzet von —. WIEN, 1781. bei Joseph Edlen von Kurzbeck,
166 S. — Stiftsbibl. Schldgl 69 a 30 (068213); Kremsmiinster Bu 12 8%; Stadt-
bibliothek Wien A 3467.

13. Abhandlung iiber die Freyheiten der Franzosischen Kirche vom Erzbischofe
(Francois de Salignac de la Mothe) Fénélon. Aus dem Franzosischen
{ibersetzt (von —). Linz, in der k. k. akadem. Buchhandlung 1781, 104 S. —
Stadtbibl. Wien A 100842.

14. Ode an das Verdienst, als Eybels Bildni8 den Bildniflen anderer beriihmter
Minner in dem Universititssaale in Wien beygehingt wurde. Von —. Wien,
bey Joseph Edlen von Kurzbeck, 1781, 4 Bll. — Stadtbibl. Wien A 23192.

15. Streitsache zwischen dem Passauer Ordinariate und dem Exjesuiten —.
0. 0. 1781, 60 S. — Stadtbibl. Wien A 3331.

16. Ode auf den Todfall des...Herrn Wenzel Meisler der freyen Kiinste und
Weltweisheit Doktors, und k. k. dffentlichen ordentlichen Lehrers der Lo-
gik, Metaphysik, und Moral am Lyzeum zu Linz. Von —. 1782, In der k. k.
akademisch. Buchhandlung. Linz, gedruckt bey Johann Michael Pramsteidel,
0. Oe. Landschaft, und Akademischen Buchdrucker. 12 (unpagin.) S. — Stifts-
bibliothek St. Florian II 18/15.

17. Konduitenliste iiber verschiedene k. k. Beamten verschiedenen Ranges.
0. 0. 1783, 126 S. — ONB in Sammelband 117350-A.

18. Die Feyer der Religionsduldung am Jahrstag ihrer Einfiihrung. — Linz 1784.

19. Die Linzer Kirche. Von —. Linz, gedruckt bey Franz Xav. Auinger 1784,
5 Bll. — Studienbibl. Linz I 4153.

Die Zitate wurden so ausfiihrlich wie moglich gebracht. Einige Biicher konn-
ten trotz allen Bemiihens nicht mehr aufgefunden werden, andere, hier nicht
angefithrte, moégen sich noch finden. Fiir Hinweise wiren die Autoren sehr
dankbar.

Anmerkungen
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August Heinze (1758—1801), der Weltweisheit Doctor und Professor zu Kiel.
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,,bsterreichische Pfarrer* Marx Anton Wittola (1736—1797). Ein literarhistorischer
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zosischen Revolution (1789 bis 1830). In: Anton Rauscher (Hrsg.), Deutscher Ka-
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5 Christlicher Hausschatz. Kath. Volksblatt 1858, Nr. 34, S. 269.

6 Ignaz de Luca, Das gelehrte Oesterreich. Ein Versuch, Bd. I/, Wien 1776,
S. 174—176; Johann Georg Meusel, Das gelehrte Teutschland oder Lexikon der
jetzt lebenden teutschen Schriftsteller, Bd. 3, Lemgo ®1797, S. 177 f; Necrolog
(6sterreichischer.) Heinze, Wenzel Sigismund, Exjesuit, frey resignirter Pfarrer zu
Altenfelden, (Geb. 21. Novem. 1733 (!). — Gest. 18. Aprill 1830.). In: Oesterreichi-
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sches Biirgerblatt fiir Verstand, Herz und gute Laune. 49, Freytag, den
18. Juny 1830; Johann Nep. Stiger, Scriptores provinciae Austriacae Societatis
Jesu, Viennae et Ratisbonae 1856, S. 128; Constantin v. Wurzbach, Biographisches
Lexikon des Kaiserthums Osterreich, T. 8, Wien 1862, S, 236 f. (gearbeitet nach
dem Necrolog, s. oben); Lambert Guppenberger, Bibliographie des Clerus der
Dibcese Linz... (1785—1893), Linz 1893, S. 79; de Backer — Sommervogel, Biblio-
théque de la Compagnie de Jesus, Tom, 4eme, Paris—Bruxelles 1893, S. 227; Deut-
sches Literaturlexikon. Biographisches und bibliographisches Handbuch v. Wil-
helm Kosch, Bd. 2, Bern 21953, S. 908 f. — Zuletzt M. Brandl, Die katholischen
Theologen der deutschen Neuzeit (vormals Hugo Hurter, Nomenclator litterarius
theologiae catholicae) Bd. 2: Aufklirungszeit, Salzburg (im Druck, erscheint 1978).

TP. dOttl?t Leisner SJ sei dafiir und fiir seine weiterfithrenden Hinweise herzlich
gedankt.

8 Provinzarchiv SJ in Wien: Examina Scholasticorum ab anno 1748, P. 434. Dem
Leiter des Archivs, P. Anton Pinsker SJ sei hier fiir seine Hilfe herzlich gedankt.

? Heinze, Konduitenliste (= Werksverzeichnis Nr. 17), S. 126.

10 Wie das Folgende aus: Catalogus Personarum etc. Provinciae Austriae SJ.

1 Schriftliche Anfragen in Gérz und Triest fanden keine Beantwortung.

'* Hans Sturmberger, Briefe des Grafen Sigismund Anton Hohenwart vom Hofe
des GroBherzogs Leopold in Florenz 1778—1783. In: Beitriige zur neueren Ge-
schichte Osterreichs, Wien 1974, S. 265—281.

13 Heinze, Konduitenliste, S. 6 f.

4 Heinze, Konduitenliste (vgl. Anm. 137), S. 8; Biirgerblatt 1830/49, o. S.: 1774 bis
17768. Zur Geschichte des Linzer Gymnasiums vgl. Adam Matth. Chmel, Ursprung
und Griindung des Linzer Lyceums durch die Errichtung der philosophischen
Fakultit, mehrerer Seminarien, Fundationen und Stipendien..., Linz: C. Has-
linger in Komm. 1826, (VIII)+132 S.; Joseph Gaisberger CSA, Geschichte des
k. k. akademischen Gymnasiums zu Linz, Linz 1855. Auf Kosten des Museum
Francisco-Carolinum, IV+124 S.; Ausstellung zur Vierhundertjahrfeier des
Gymnasiums Linz 1952 (= Kataloge des O0. Landesmuseums, hrsg. v. F. Pfeffer

12).

!5 Heinze, Konduitenliste, S. 7.

16 vgl, Anm. 137.

17 Heinze, Konduitenliste, S. 9; Heinze, Vermischte Schriften II, S. 8—13.

18 Heinze, Konduitenliste, S. 9.
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1 = Christian von Wolff, 1679—1754.
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23 Heinze, Vermischte Schriften I, S. 13.

* Heinze, Konduitenliste, S. 80.
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ten unserer Zeiten ... VII, Augsburg 1790, S. 158.

4 Weitere Prifekten im Gymnasium vor Angerer: Maximilian Graf von Gitzen SJ,
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1772—2. 7. 1774; Joseph Prinner 15. 9. 1774—31. 8. 1775; Josef Tremel 31. 8. 1775 bis
13. 1. 1776; vgl. Gaisberger, S. 94.

42 Heinze, Konduitenliste, S. 6 f.

43 Heinze, Konduitenliste, S. 7 1.

44 Heinze, Konduitenliste, S. 8.

45 Heinze, Konduitenliste, S. 14.

46 Heinze, Konduitenliste, S. 17.

47 Heinze, Konduitenliste, S, 18.

18 Heinzes Schriften miissen selten sein. Die routinemiBige Durchsicht vieler Anti-
quariatskataloge des deutschen Sprachraums seit gut zehn Jahren in Hinblick
auf eine Neubearbeitung des Hurter'schen Nomenclators hat nicht einen Titel
von Heinze ergeben, Anhang Nr. § ausgenommen.

49 Heinze, Konduitenliste, S. 19 {.

 Seine Vorlesung 1778/79: Aestheticam Elegantiorum Literarum Theoriam &
Philosophiam oratoriam ejusque usum in vita & rebus gerendis tam publicis
quam privatis exponet diebus Lunae, Mercurii & Veneris hora III R. D. Heinze.
In: Praelectiones in...Lyceo Lincensi a IV. Novembris M. DCC. LXXVIIL
usque ad VII. Septebmirs M.DCC.LXXIX. habendae. Lincii: J. M. Pramsteidel.
2 Bl. Expl. AVA, Fasz. 37 8 Lyz. Linz in genere 1674—1790.

51 Einleitungsrede bey Eréfnung der Vorlesungen iiber die schonen Wissenschaften
den 2. Jin. 1777. abgelesen. In: Heinze, Vermischte Schriften II, S. 75—95.

52 7. B. Karl Schwarzls Trauerrede auf Maria Theresia; vgl. Brandl, Die Theolo-
gische Fakultdt Innsbruck 1773—1790, Innsbruck 1969, S. 165 f.; ebenfalls aus
Innsbruck Franz Xaver Jellenz' Eroffnungsrede aus dem Kirchenrecht von 1781.
In: Schlézers StatsAnzeigen I/3 1782, S. 309—323 und auszugsweise in Wienerische
Kirchenzeitung 1784, S. 209—211, 217—219.

83 Heinze, Konduitenliste, S. 20.

5 Heinze, Vermischte Schriften II, S. 81 f.

55 Gerard van Swieten, 1700—1772, Zensor, Studienreformer.

5 Ambros Simon von Stock, Weihbischof, 1710—1772.

57 Pietro Maria Gazzaniga, 1722—1799, langjihriger Professor fiir Dogmatik an der
Universitiat Wien.

8 Tgnaz Wurz (bis 1773 SJ), 1727?7—1784, bedeutender, von Maria Theresia geschitzter,
Homiletiker.

3 Anton von Storck, kaiserlicher Leibarzt.

60 Anton de Haen, 1704—1776, kaiserlicher Leibarzt, Fiihrer der Jansenisten in Wien.

61 g?ul Joseph von Riegger, 1705—1775, wichtigster Kanonist im ,josephinischen"

nne.

82 Karl Anton Freiherr von Martini, Rechtsgelehrter.

3 Joseph von Sonnenfels, Hauptvertreter der Kameral- und Polizeiwissenschaften,
Rechtsgelehrter, auch frither Forderer der schénen Literatur, 1733—1817.

84 Wohl Joseph Frantz, 1704—1776, Lehrer Josephs II., Astronom, Jesuit!

85 Sigismund von Storchenau, Exjesuit, 1731—1797 oder 1798; Kontroversist; das Lob
auf ihn verwundert!

8 Nichael Denis, s. oben Text.

67 Joseph Burckkhard SJ, 1732—1773, wenig bekannter Prediger, Ubersetzer u. Dichter.

68 Karl Mastalier, s. oben Text.

% Mathias Ignaz von HeB, 1746—1776, Dr. jur.; 1774—76 Prof. der Universal- und
Literaturgeschichte in Wien; auch Piddagoge; vgl. Wurzbach VIII 427.

70 Heinze, Vermischte Schriften II, S. 90.

71 Heinze, Konduitenliste, S. 23.

72 Neuer Instanzkalender auf... M.DCC.LXXVIII..., Linz: Feichtinger o. J., S. 44.

73 Heinze, Konduitenliste, S. 71.

L g.vzﬁe;, Fasz. 37, 8 Lyzeum Linz in Genere 1674—1790, Haupt-Relation Heinkes,

75 Heinze, Konduitenliste, S. 27.

78 Wenzel Sigmund Heinzens Vermischter Schriften erstes Béndchen. Den Ober-
dsterreichern gewidmet. Linz in der Frennerischen K. K. Akademischen Buch-
handlung. 1780, (IV)+91 S,, ... dass. Zweytes Béndchen ... ebenda 1780, 96+ (II) S. —
ONB 117350-A (Sammelband, darin 1. u. 2. Stiick).

77T LR, C III D2/314, Instruktion fiir den philosophischen Direktor, vom 27. 1. 1778.

78 Qesterr. Biirgerblatt 1830/49, o. S.

1 QOLA, Hofres. 1780/I Nr. 550, Hofdekret v. 31. 12. 1779, eingelangt am 19. 1. 1780.

8 OOLA, Hofres. 1780/IT Nr. 7154, — Heinze mag mit Frenner nihere Beziehungen
gehabt haben; vielleicht stand er beratend im Hintergrund, als diese Verlags-
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buchhandlung 1780 die Einfuhr der ,Karlsruher Sammlung* der besten deutschen
prosaischen und poetischen Schriftsteller plante, was aber ein Hofdekret vom
27. 1, 1781 (OOLA, Hofres. 1781/1 Nr. 1208) untersagte, weil in dieser Sammlung
auch Werke waren, die von der k. k. Zensur verboten waren.

81 Heinze, Konduitenliste, S. 27.

82 Der deutsche Satyriker vor der lateinischen Inquisizion. Ein dramatischer Roman.
Aufgefiihrt in Wien, den 7. Oktober 1779. Freyenthal, 1780, 31 S. — Stiftsbibl.
Kremsmiinster in Sammelband ad 8° Fl. 265. Nach Heinzes eigenen Angaben
erschien in Leipzig ein Nachdruck, Heinze, Konduitenliste, S. 28 f.

5% Heinze, Konduitenliste 28 f. Dort scheint der Sachverhalt unrichtig dargestelit.

8 Streitsache (Anm. 89), S. 15 f.

85 Heinze, Streitsache, S. 11 £.

8 Heinze, Streitsache, S. 17 {.

87 Heinze, Streitsache, S. 18—22; auch Heinze, Konduitenliste, S. 29 {.

8 OOLA Hofres. vom 8. 7. 1780, Hofres. 1780/I Nr. 6184, eingelangt am 16. 7. 1780:
Es habe der H. Fiirst-Bischof zu Passau (= Kardinal Leopold Ernst von Firmian)
seine Gegeniiusserung ilber die Vorstellung des Exjesuiten Priesters, und tfent-
lichen k. k. Lehrers der schénen Wissenschaften alhier wegen der wieder ithn eines
in Druck erscheinenden Buchs halber verhdngten Suspension von Lesuna der heil.
Messen eingebracht, und gedacht Thre k. k. Maitt. haben hierauf anbefohlen, daf
die L. H. dem Hn. Fiirst Bischofen zu erkennen geben solle, wienach allerh.
dieselben es bey der bestehenden Verfassung unabinderlich bewenden lassen,
vermilg welchem Niemand anderen die Censur deren in Druck erscheinenden
Biicher und Schriften ohne allem Unterschied des Verfassers zustehen solle,
weilen bereits zu Beurtheilung derselben die Landesfiirstlichen Stellen, und Be-
hdrden bestimmet, und 2u diesem Ende auch mit geistlichen und weltlichen Riithen
besezet worden. Woriiber die L. H., daB deme genau nachgekommen werde, ein
stitts wachsames Auge zutragen hitte. Noch am 16. 7. 1780 resolvierte die Landes-
hauptmannschaft, der Kardinal sei davon zu verstindigen.

8 . .Tn den Jahren 1779 und 1780. 1781, 80 S. — Stiftshibl. Kremsmiinster in Sam-
melband ad 8° Fl. 265. Von Heinze wird in dieser Schrift in der 3. Person ge-
sprochen; der Verf, sei es den geheiliogten Banden der Freundschaft schuldig, Hein-
zes Ruf zu retten. Da s@mtliche Schriftstiicke wirtlich wiedergegeben werden,
ist es wohl sicher von Heinze selbst verfalt; mag sein, dal ein anderer (Meisler?)
als Alibi zur Abfassung beigezogen wurde.

9 Allgemeine deutsche Bibliothek, Anhang zu dem 37.—52. Bd., 1783, 3. Abtl,, S. 1475 {.

91 Friedrich Nicolai, Beschreibung einer Reise durch Deutschland und die Schweiz
im Jahre 1781, Bd. 4, 1784, S 757—760.

2 OOLA, Weinberger Archivalien , Verschiedenes® Sch. 1409, Brief vom 10. 5. 1780:
Die affaire des P. Hainze wegen den bekannten Buch, und die desselben Thn
betrofene Suspension des Meflesens giebt hier widerum neunen Stof zu verschie-
denen Redereyen. Der Spaun giebt an dieser Sache dem Deluca und Eybel alle
Schuld, und hat sich an vielen Orthen neuerdingen mit Nachdruck herausgelassen,
dafi entweder diese beiden Minner von Linz hinweg miissen oder in Ent-
stehung dessen Er ehevor von seinem Vorsatz nicht abweichen wiirde wiederum
zuriickzukehren.

9 Heinze, Streitsache. S. 5 Anm.

M Heinze, Konduitenliste, S. 31.

% Heinze, Konduitenliste, S. 31 f.

9 Heinze, Konduitenliste, S. 32.

97 OOLA, Hofres. 1778/1, Hofdekret vom 30. 5. 1778 {iber das Protokoll der Linzer
Studienkommission vom 20. 3. 1778.

8 OOLA, Weinberger Archiv Bd. 34 Nr. 5.

% Beispiel: OOLA, Hofres. 1780/ Nr. 1674, 1781/ Nr. 395.

100 OOLA, Hofres. 1780/ Nr. 893; weitere Bestimmungen: Hofdekret vom 5. 2. 1780
Hofres. 1780/I Nr. 1657, 1674; Hofdekret vom 4. 3. 1780 Hofres. 1780/I Nr. 2552,
Hofdekret vom 24. 6. 1780 ebenda Nr. 6031.

101 OOLA, Hofres. 1780/I Nr. 3441,

102 OOLA, Hofres. 1781/ Nr. 395.

103 OOLA, Hofres. 1781/ Nr. 3287.

104 QOLA, Hofres. 1781/I Nr. 3287.

105 Unter Androhung der Dienstentlassung liel etwa die Innerberger Hauptgewerk-
schaft um jene Zeit den Beamten verbieten zu heiraten, wenn sie nicht
wenigstens 350 fl. jahrliche Besoldung genossen, um Gehaltsbitten vorzubeugen,
die ein verheirateter Beamter mit weniger als 350 fl. unweigerlich gestellt hitte.
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106 OOLA, Hofres, 1778/1L. )

107 {Ther Kommissionsprotokoll vom 31. 8. 1778 in philosophicis; OOLA, Hofres. 1778/
II Nr. 8506.

108 Heinze, Konduitenliste, S. 32 {. )

100 Zy Wittola, dem {ibrigens Ignaz de Luca 1789 eine Lebensgeschichte verfalite,
vgl. Manfred Brandl, Der ,8sterreichische Pfarrer Marx Anton Wittola (1736 bis
1797) und seine Bedeutung fiir den Jansenismus in deutschen Landen. Ein literar-
geschichtlicher Versuch, Steyr 1974; nunmehr die bedeutende Arbeit von Peter
Hersche, Der Spitjansenismus in Osterreich, Wien 1977, bei dem Heinze nicht
aufscheint.

110 Heinze, Konduitenliste, S. 10.

11 ygl, OOLA, Weinberger Archiv Bd. 34 Nr. 5, Thiirheims Brief an den Hof vom
12. 10. 1779.

112 Heinkes Haupt-Relation in AVA, Fasz. 37 8 Lyz. Linz in genere 1674—1790, S. 13.

113 Heinze, Konduitenliste, S. 33.

114 Heinze, Konduitenliste, S. 34.

115 Heinze, Konduitenliste, S. 35.

1186 Heinze, Konduitenliste, S. 41.

117 Heinze, Konduitenliste, S. 35 f.

118 Heinze, Konduitenliste, S. 44 f.

119 Heinze, Konduitenliste, S. 47.

120 Richtig: es wurde ihm dessen Verwendung gestattet, Hofdekret vom 9. 5. 1780,
OOLA, Hofres. 1780/ Nr. 4069,

121 Prises war Franz Karl v. Kresel.

122 Heinze, Konduitenliste, S. 50—53.

123 Heinze, Konduitenliste, S. 54—60.

124 Heinze, Konduitenliste, S. 68.

125 OOLA, Hofres. 1783/I Nr. 1207.

126 OOLA Hofres. 1783/I Nr. 3974.

127 Ebenda; die am 2. 3. 1783 eingelangte Hofresolution wurde an Baron Pocksteiner
ad referendum dirigiert.

128 Heinze, Konduitenliste, S. 82—107.

120 Heinze, Konduitenliste, S. 95.

130 Heinze, Konduitenliste, S. 98 Anm.; Chmel, S. 68.

131 Heinze, Konduitenliste, S. 103 Anm.

132 Heinze, Konduitenliste, S. 109 f.

133 Heinze, Konduitenliste, S. 113—120.

134 Heinze, Konduitenliste, S. 120 f.

135 Heinze, Konduitenliste, S. 121 £,

136 Heinze, Konduitenliste, S. 79.

137 Wenzel Siegmund Heinzens, Exprofessors zu Linz, Konduitenliste {iber verschie-
dene k. k. Beamten verschiedenen Ranges. (Motto:) Qui nihil potest sperare,
desperet nihil. Sen. (o. O.) 1783, 126 S. in—8° Expl. ONB 117350-A (Sammel-
band). — Unter Konduitenlisten verstand man Dienstbeschreibungen, wie sie
z. B. ein Hofdekret vom 13. 1. 1781 forderte: das Hofdekret in OOLA, Hofres.
1781/I Nr. 359.

138 Allgemeine deutsche Bibliothek, 61. Bd. 1. Stiick 1785, S. 249.

130 Nihere Angaben i{iber Angerer Stadtbibl. Wien, Portheim-Sammlung; Hersche,
Spiitjansenismus, S. 166 f, 193.

140 Stiftsarchiv Lambach, Sch. B. 48, Wittola an Amand Greth vom 12. 5. 1770.

141 1785, Sp. 44.

142 Zu jansenistischen Strémungen in Lambach vgl. Hersche, Spitjansenismus, bes.
zu Benedikt Oberhauser (Reg.); Brandl, Wittola 23—25, 67.

143 M1, A, Wittola (Hrsg.), Neueste Beytrige ... II/5, 1791, S. 697 f.

14 Der Tag von Angerers Amtseintrift ist der 13. 1. 1776: Stadtbibl. Wien, Port-
heim-Slg. Die ah. bestidtigte Instruktion fiir den Gymnasialpriifekten datiert
vom 3. 4. 1776 (eine Hofresolution ist im OOLA nicht vorhanden; vgl. indes
Hofres. 1778/T Nr. 1617, Hofdekret vom 14. 2. 1778 i{iber Nichteinsendung ge-
heimer Nachrichten {iber die Schullehrer durch Priifekten und Direktoren).

145 Heinze, Konduitenliste, S. 18.

146 Heinze, Konduitenliste, S. 10.

147 Q\;%, Fasz. 37 8 Lyz. Linz in genere 1674—1790, Heinkes Haupt-Relation o. O.,

18 Heinze, Konduitenliste, S. 10—12.
149 Heinze, Konduitenliste, S. 12.
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180 AVA, Fasz. 37 8 Lyz. Linz in genere 1674—1790, Protokoll der abgehaltenen
Zusammentretung vom I10ten April 1779. Das Studien Weesen in Lintz betr. —
LR, C III D 2/319.

181 Zu Wittolas Mission ausfiihrlich Heinrich Ferihumer, Die kirchliche Gliederung
des Landes ob der Enns im Zeitalter Kaiser Josefs II., Linz 1952.

152 OOLA, Weinberger Archiv Bd. 34 Nr. 5.

153 %gsmz OOLA, Weinberger Archiv Bd. 34 Nr. 5; beiliegend Engls Schreiben in

S

154 Zu Heinke (1726—1803), einer Schliisselfigur des ,Josephinismus”, vgl. F. MaaB in
NDB VIIT 304 f. (Lit.)

158 AVA, Fasz. 37 8 Lyz. Linz in genere 1874—1790: Haupt-Relation iiber Die von dem
Hofrathe von Heinke von Iten Dezember 1779 bis 4. Jenner 1780 in Loco. Linz
auf allerhdchsten Befehl abgehaltene Untersuchungs-Commission. 95 Seiten. Aus-
zugsweise in LR, C III D 2/320.

188 OOLA, Weinberger Archiv Bd. 64 Nr. 10, Konzept eines Schreibens Thiirheims an
Oberstkanzler Graf Bliimegen vom 2. 1. 1780 {iber die Heinke’sche Untersuchung
der Linzer Studien.

15T'AVA Fasz. 37 8 Lyz. Linz in genere 1674—1790, Konzept eines Hofdekrets an
ob. Landeshauptmannschaft vom 28. 8. 1780.

158 Wie Anm, 155, S. 29—30.

159 OOLA, Hofres. 1780/I Nr. 4068.

160 Ilireri;:ht an den Hof 14. 7. 1780; Hofdekret dariiber 3. 8, 1780; OOLA, Hofres. 1780/11

r. T048.

101 Vgl, Gaisberger, S. 55 {.

102 OOLA, Hofres. 1780/II Nr. 8555, Hofdekret vom 18. 9. 1780.

163 OOLA, Hofres. 1780/I1 Nr. 11068: So viel nun die (im Protokoll vom 23. 8.
vorkommende Entschuldigung des Praefecti...Angerer ilber die thm zur Last
gelegte Beschwerde wegen von ihm jenen Theologischen Schilllern, die nicht
unter ihm die Humaniora absolviret, verweigeret werdenden conditionem be-
langet: komme zwar dem Praefecto Humaniorum kraft seines obhabenden Amtes
vorziiglich zu, die Fihigkeit dieses, oder jenes Individui in Beziehung auf den in
humanioribus zu ertheilenden Unterricht zu beurtheilen; jedoch habe derselbe
keinen hinlinglichen Grund, einen Theologen aus der alleinigen Ursache, weil
er ihn nicht kennet, eine Instruction zu versagen, indem sich derselbe von Seiten
der sittlichen Auffilhrung durch den betreffenden Professorem Theologiae in
Betref der Unterrichts Fihigkeit aber durch eine mit dem Kandidaten gepflogene
Unterredung settsam belehren kénne.

184 Stadtbibl. Wien, Portheim-Slg.

185 AVA, Fasz. 37 8 Lyz. Linz in genere 1874—1700, Protokoll der Studienhofkommis-
sion vom 4. 7. 1780; LR, C IIT D 2/321.

166 OOLA Weinberger Archiv, Bd. 64 Nr. 10.

187 Gustav Gugitz, Die Gimpelinsel. Eine Satire auf Linz im Jahre 1783. In: HistJbL 1954,
Linz 1955, S. 317.

168 Ausstellung zur Vierhundertjahrfeier des Gymnasiums Linz 1952 (= Kataloge des
O0. Landesmuseums hg. F. Pfeffer 12), S. 16.

189 Gaisberger, S. 99; vgl. W. Nibauer, Das Museum Physicum in Linz. In: Aus-
stellung . .. (wie Anm. 14), S. 39—42 zu Racher.

170 Gaisberger, S. 53 {.

171 OOLA Weinberger Archiv Bd. 34 Nr. 5 Kopie des Hofdekrets vom 1. 5. 1779.

172 Ebenda. Orig. in fremder Handschrift, mit Wittolas eh. Unterschrift.

173 Altman Kellner, ProfeBbuch des Stiftes Kremsmiinster, o. J. (1968), S. 306 {:
Leben, Werke, Literatur.

17¢ Das in Ordnung begriffene Kremsmiinsterer Stiftsarchiv konnte nicht eingesehen
werden. Nach briefl. Mitteilung ist es fiir Schirmann nicht ergiebig.

175, Prédses der Philosophischen Fakultit des Linzer Gymnasiums", schreibt Kellner,
Profefibuch, S. 306 und zeigt damit die eigenartige Querverbindung von Lyzeum
und Gymnasium in Linz an.

176 ygl, Wienerische Kirchenzeitung 1785, S. 416.

177 Arch. segr. Vatic., Fondo Garampi Nr. 286, Brief vom 18. 6. 1789 (Nr. 48) (Nr. 43 ff,
sind von Schirmann). Weiterer Briefwechsel Schirmann—Garampi Fondo Garampi
Nr. 295 fol. 114—129 und Nr. 300 fol. 508—509.

178 OOLA, Hofres. 1778/1 Nr. 865.

17 LR, C III D 2/314, nach AVA, Fasz. 37 Lyz. Linz Theol.

180 OOLA, Hofres. 1778/1 Nr. 5206. — Es fillt ebenda in der Erledigung vom 18, 7. 1778
auf, dafl man Heinze nicht einmal ex offo davon versténdigte.
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181 QOLA, Hofres. 1778/1 Nr. 5208.

182 OOLA, Hofres, 1778/11 Nr. 8506, Hofdekret vom 19. 10. 1778.

183 OOLA, Hofres. 1778/II Nr. 6390, Hofdekret vom 22. 8. 1778 {iber Protokoll in
philosophicis der Linzer Studienkommission vom 27. 6, 1778.

184 Heinze, Konduitenliste, S. 76 f.

185 Heinze, Konduitenliste, S. 70.

188 Heinze, Konduitenliste, S. 76.

1857 Heinze, Konduitenliste, S. 45 f. Anm.

188 Heinze, Vermischte Schriften I, S. 90.

180 OOLA, Hofres. 1780/I1 Nr. 9754,

190 OOLA Weinberger Archiv Verschiedenes Sch. 1409, v. 22. 2. 1781.

191 OOLA, Hofres. 1780/I Nr. 6030.

12 OOLA, Weinberger Archiv Verschiedenes Sch. 1409, v. 10. 5. 1780: de Luca und
Eybel waren ihm jedenfalls verhaBter als Heinze.

193 OOLA, Weinberger Archiv Bd. 64 Nr. 10.

194 Heinze, Konduitenliste.

105 Zu B. D. A, Cremeri Wiener Kirchenzeitung 1786 198 f., 624—626, 1787 539 f.; Ham-
berger-Meusel 51 647—649; Wurzbach III 26 f.

196 Brandl, Eybel, (Reg.).

197 M. A. Wittola (Hrsg.), Neueste Beytrige ... II/4, Wien 1791, S. 513 {.

198 Wilhelm Kosch, Das katholische Deutschland I, Sp. 369.

199 OOLA, Weinberger Archiv Bd. 64 Nr. 10: Blilmegen an Thiirheim vom 25. 2. 1778;
Einladungszettel zum Akt ddo. 6. 5. 1778.

200 OOLA, Hofres. 1778/1 Nr. 4263.

201 Kopie de{s Hofdekrets OOLA, Weinberger Archiv Bd. 34 Nr. 5; ungenauer LR,
C III D 2/319.

200 OOLA, Hofres. 1783/I Nr. 3103, Hofdekret vom 23. 1. 1783.

208 Gugitz, Die Gimpelinsel, bes. S. 327 f.

204 Cremeri, Eine Bill an Joseph den II. Aus der Herzkammer eines ehrlichen
Mannes. Frankfurt und Leipzig 1780, 106 S. — Linz Studienbibl. 4553, Stadtbibl.
Wien A 3327.

205 Biographie der Glaubensfeger in Oesterreiche. In: Neueste Sammlung... 5. Bd,,
Augsburg 1784, 40 Seiten. Mai 1783 von der Wiener Zensur verboten: Nova Bibl.
eccl. Friburg. VII/2, 1785, S. 430. Vgl. dazu Manfred Brandl, Ein oberdsterreichischer
Gegner der Aufklirung: Franz Steininger (1739—1805). In: OOHDIl, Jg. 31 (1978).
(In Vorbereitung).

206 Heinze, Vermischte Schriften I, S. 48.

201 OOLA, Hofres. 1780/1 Nr. 4069.

208 OQLA, Hofres. 1780/I1 Nr. 8565.

200 OOLA, Hofres. 1783/I Nr. 360, 3176.

210 Heinze, Konduitenliste, S. 80.

211 Ignaz de Luca, Wiens gegenwirtiger Zustand, Wien 1787, S. 209,

212 Brandl, Eybel, S. 125.

213 Uber Eybel vgl. Hans Sturmberger, Zwischen Barock und Romantik. Skizzen zur
Geschichte der Aufklirung in Oberdsterreich. In: JbOOMYV 93 (1948), S. 163—180;
bes. auf die Werke Eybels und den literarischen Streit um ihn eingehend:
M. Brandl, Der Kanonist Joseph Valentin Eybel (1741—1805), Steyr 1976.

214 Arch, segr. Vatic., Arch. della Nunziatura di Vienna Bd. 178, fol. 159.

215 Heinze, Lyrische Gedichte I, S. 3—86.

218 Eckhart Seifert, Paul Joseph Riegger (1705—1775) .., Berlin 1973 (= Schriften zur
Rechtsgeschichte H. 5) kennt nur die lateinische Ausgabe wvon Eybels Oratio
funebris auf Riegger.

217 Heinze, Konduitenliste, S. 32.

218 Heinze, Konduitenliste, S. 39.

219 Abhandlung iiber die Freyheiten der Franzdsischen Kirche vom Erzbischofe Fene-
lon. Aus dem Franzosischen iibersetzt von W. S. Heinze. Linz. Im Verlag der
Kaiserl. Konigl. Akademischen Buchhandlung (= Frenner!) 1781, 104 S. — Expl.
Stiftsbibl, St. Florian IX 2489.

220 Heinze, Konduitenliste, S. 40.

21 Brandl, Eybel, S. 169—198.

222 Heinze, Konduitenliste, S. 64.

223 Adolf Griinberger, Ignaz de Luca. Sein Leben und Werk, Diss. Wien 1954.

224 AVA, Fasz. 37 8 Lyz. Linz Jus 1752—1789.

225 OOLA, Weinberger Archiv Bd. 35 Nr. 7, o. D., Konzept Thiirheims.

226 QOLA, Hofres. 1778/11 Nr. 7801, Hofdekret 19. 10, 1778,
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227 Vgl. Stiftsarchiv Wilten No. 35 Ee No. 2 Gubernialdekret vom 21. 7. 1778 {iber
Hofdekret vom 27. 6. 1778.

28 LR, C III D 2/319 vom 10. 4. 1779, Protokoll der Studienhofkommission.

220 Heinze, Konduitenliste, S, 67.

20 AVA, Fasz. 37 8 Lyz. Linz in genere 1674—1790: Protokoll der abgehaltenen
Zusammentrettung vom 10ten April 1779. Das Studien Weesen in Lintz betreffend.
Anwesende: Vizekanzler Graf Clary, die Hofrite K. A. von Martini, von Krisch,
von Greiner; Propst Wittola, I. de Luca. LR wie Anm. 228.

21 LR C III D 2/Nr. 320 vom 4. 7. 1780.

#2 LR C III D 2/322, Vortrag vom 19. 8. 1780, Kais. Resolution vom 23. 8. 1780; aus
AVA, Fasz. 37 8 Lyz. Linz Jus 1752—1789.

233 Baron Joseph Coreth, Studienreferent in Innsbruck,

234 AVA, Fasz. 37 8 Lyz. Linz Jus 1752—1789, wie Anm. 95.

235 Dazu Manfred Brandl, Die Theologische Fakultit Innsbruck 1773—1790 im Rah-
men der kirchlichen Landesgeschichte, Innsbruck 1969 (= Veréffentlichungen der
Universitdt Innsbruck 37).

238 Tiroler Landesregierungsarchiv, Gubernium Einlauf von unteren Stellen Fasc.
VIII (Eccl. 395) 1783, Beilage A zu Nr. 4.

37 Oesterreichische Biedermannskronik (sic), 1. Tl., Freiheitsburg (= ?) 1784.

238 Heinze, Konduitenliste, S. 67.

23 Heinze, Konduitenliste, S. 80.

210 OOLA, Hofres. 1778/I1 Nr. 7205.

241 De Luca, Das gelehrte Oesterreich I/1, 1776, S. 175.

242 Heinze, Konduitenliste, S. 100.

243 Heinze, Konduitenliste, S. 80.

e JI&)'IiIt~i cl;rotokoll der Linzer Studienkommission vom 22. 11. 1777 nach Wien ein-

e tet.

245 OOLA, Hofres. 1778/I Nr. 865.

248 OOLA, Hofres. 1778/ Nr. 3016.

7 OOLA, Hofres. 1778/I Nr. 5206 iiber Bericht vom 22. 5. 1778 iiber die Sitzung der
Linzer Studienkommission.

248 OOLA, Hofres. 1780/1I Nr. 9929.

240 Heinze, Konduitenliste, S. 41 {.

280 Wer war MeiBler? Nach den feyerlichen Exequien am 10. Junii, auf dem akade-
mischen Horsaale 6ffentlich entwickelt von Lukas Ebe, der Natur- und Ge-
schichts-Kunde in der Normalschule, und der Mathematik im Lyceo zu Linz
6ffentlichen Lehrer. Linz bey F. X. Auinger. 1782, 39 Seiten. — Besprechung in
Wiener Provinzialnachrichten Nr. 4 vom 13. 7. 1782, S. 39.

1 Ode auf den Todfall des Hochedelgebohrnen und Hochgelehrten Herrn Wenzel
Meisler der freyen Kiinste und Weltweisheit Doktors, und k. k. offentlichen
ordentlichen Lehrers der Logik, Metaphysik, und Moral am Lyzeum zu ILinz.
Von Wenzel Sigmund Heinze. 1782. In der k. k. akademisch. Buchhandlung. Linz,
gedrulcskt bey Johann Michael Pramsteidel,...6 Blatt. Expl. Stiftsbibl. St. Florian
II 18/15.

25 OOLA, Hofres. 1783/1 Nr. 437.

253 {-I ‘W. Behrisch, Die Wiener Autoren. Ein Beytrag zum gelehrten Deutschland.

784, S. 193.

264 Wiener Realzeitung 1782, S. 443 f.

258 (A, v. Scharf), Der Klostergeist geschildert in der Untersuchung der Hindernisse
einer... Verbesserung des Kirchenwesens...Von S. Wien 1781, VII+132 S. —
Wernigg, Bibliographie, Nr. 3529.

250 Iélans Sg;u'mberger, Die Anfénge der Freimaurerei in Linz. In: HistJbL 1955,

. 99—134.

257 Auf Freyherrn von Pocksteiner, als er K. K. Einrichtungscommissarius im Inn-
viertel war. In: Heinze, Vermischte Schriften I, S. 67.

28 OOLA, Weinberger Archiv Bd. 34 Nr. 5.

259 Heinze, Vermischte Schriften II, S. 5—1.

200 Vgl. dazu besonders Isak Schattner, Die Josephinische Aufklérungsliteratur, Wien,
Phil. Diss. 1925, S. 119.

21 Hermann Haberzettel, Die Stellung der Exjesuiten in Politik und Kulturleben
Osterreichs zu Ende des 18. Jahrhunderts. Wien, 1973 (Dissertationen der Uni-
versitiit Wien 94), S. 178 146t Heinze irrtiimlich erst seit 1780 titig sein.

#02 Gesprich zwischen der Muse und dem Dichter. An pl. tit. Herrn Landrath und
Kanzleydirektor Thomas Karl Baussert edlen von Sonnenfeld. Geschrieben im
Oktober 1773. Von Wenzel Heinze, Weltpriester, der Gottesgelehrtheit Bacca-
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laureus, und Lehrer der Dichtkunst. Mit Erlaubnis der Obern. Linz, gedruckt
mit pramsteidelischen Buchstaben. 3 S. (Stiftsbibliothek St. Florian = StBF II 1813).

263 Auf den Todsfall des pl. tit. Herrn Landraths, und Kanzleydirektors Thomas
Karl Baussart, edlen von Sonnenfeld. Von Wenzel Heinze, Weltpriester, der
Gottesgelehrtheit Baccalaureus, und Lehrer der Dichtkunst. Linz, gedruckt mit
pramsteidelischen Buchstaben. 3 S. 8 (StBF II 18/3).

204 Heinze, Streitsache, S. 5.

265 Heinze, Vermischte Schriften, 1, Linz 1780.

206 Heinze, Streitsache, S. 9.

267 Heinze, Streitsache, S. 33. Aus seiner hier abgedruckten Rechtfertigung an die
Kaiserin.

208 Heinze, Streitsache, S. 9.

200 W. S. Heinze, Grabschrift auf Maria Theresia. O. O. 1781 2 Bl. (Stadtbibliothek
Wien = StBW 14147) und O. O. 1781 4 Bl. (StBW E 99893). Die Leitung der Wiener
Stadtbibliothek war nicht bereit, diese und andere Werke Heinzes auf dem
{iblichen Weg der Fernleihe zur Beniitzung freizugeben. Leider konnten des-
halb beide Broschiiren nicht eingesehen werden. Es ist dies deswegen bedauer-
lich, weil die Schriften in oberdsterreichischen Bibliotheken nicht zu finden
waren, Bibliotheken iibrigens die ausnahmslos ihre Unterstiitzung nicht ver-
weigert haben!

270 Siehe oben, W. S. Heinze, Von der Schauspielkunst. Wien: Kurzbeck 1780. 92 S.
(StBW A 14859).

o W"i gé)Heinze, Die Linzer Kirche. Linz: Auinger 1784. T S. (Studienbibliothek Linz
I 4153).

272 Vgl. Anm. 137.

273 Heinze, Vermischte Schriften 2, S. 77.

274 Heinze, Vermischte Schriften 2, S. 79 f.

275 Heinze, Vermischte Schriften 1, S. 1 f. Letzte Strophe:

Doch sing’ ich jemal ein Lied, wie sklavische Enkel Thuiskons,
Die lange gallische Ketten beschwert;

So bleib die Strafe bestimmt: — Ich sey der Verlachten Geldchter,
Mir sey dein Tempel auf ewig versperrt.

278 Christlicher Hausschatz, wie Anm. 5.

277 Franz Martini, Deutsche Literaturgeschichte. Von den Anfidngen bis zur Gegen-
wart. 15. Aufl. Stuttgart 1968, S. 185 £.

278 Martini, S. 181.

279 Martini, S. 183.

280 Martini, S. 182.

281 Martini, S. 183.

282 Wie Anm. 282

283 Martini, S. 185.

284 Heinze, Vermischte Schriften 2, S. 84.

285 Martini, S. 185.

286 Martini, S. 191.

287 Martini, S. 206 und Haberzettel, Die Stellung der Exjesuiten, S. 176.

288 Haberzettel, Die Stellung der Exjesuiten, S. 177. Heinze, Vermischte Schriften 2,
S. 81. Heinze iibersetzte Gedichte von Milton (,,An einem Maimorgen*), und
Bickerstaffe (,,An den Winter*) — Vermischte Schriften 2, S. 36 . und 41.

280 Heinze, Vermischte Schriften 1, S. 35.

200 Heinze, Der deutsche Dichter, S. 19.

201 Heinze, Der deutsche Dichter, S. 17.

202 Heinze nennt es eine wahrhafte, und in unserem Stddichen nicht ganz unbe-
kannte Geschichte. Wie Anm. 34, S. 16. Die Aussage ist so zeitlos giiltig, daB es
gar nicht notwendig ist, die Personen zu identifizieren. Das Gedicht ist auch
noch abgedruckt in: Vermischte Schriften 1, S. 18 f.

203 Heinze, Vermischte Schriften 2, S. 34 f.

204 Heinze, Vermischte Schriften 1, S. 14 {.

205 Heinze, Vermischte Schriften 1, S. 54 1.

206 Heinze, Vermischte Schriften 1, S. 33 f. und Lyrische Gedichte 1, S. 65.

207 Jgnaz de Luca. Heinze, Vermischte Schriften, S. 37 f.

208 Heinze, Lyrische Gedichte 1, S. 3—8.

209 Heinze, Vermischte Schriften, S. 79 u. 80.

300 W, H. Heinze, Ode auf den Todfall des Hochedelgebohrnen und Hochgelehrten
Herrn Wenzel Meisler der freyen Kiinste und Weltweisheit Doktors, und k. k. —
Moral am Lyzeum zu Linz. — Linz: k. k. akademische Buchhandlung 1782. 10 S.
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301 Anhang, Nr. 19.

302 Heinze, Vermischte Schriften 1, S. 47.
303 Heinze, Vermischte Schriften 1, S. 486.
304 Wie Anm. 303.

305 Heinze, Vermischte Schriften 1, S. 49.

306 Heinze, Vermischte Schriften 1, S. 51.

307 Heinze, Lyrische Gedichte, S. 31—33.

308 Heinze, Lyrische Gedichte, S. 78 f.

300 Haberzettel, Die Stellung der Exjesuiten, S. 174.

310 ITm sogenannten ,,De Luca* (vgl. Anm. 6) sind 464 Schriftsteller angefithrt, davon
sind 233 Laien und 231 Geistliche, von denen wieder 108 Jesuiten waren. Vgl
Haberzettel, Die Stellung der Exjesuiten, S. 12.

311 Nicolai (Anm. 91).

312 Gugitz (Anm. 167), S. 102.

313 An Ort lassen sich dariiber keinerlei Nachrichten finden. Vgl. aber Deutsches
Literaturlexikon, wie Anm. 5.

34 50 reichte er z. B. vergeblich um den Posten eines Konsistorialkanzlers eimn
(Wienerische Kirchenzeitung 1786, Sp. 20).

uns %&;ﬁert nach: Oesterreichisches Biirgerblatt fiir Verstand, Herz und gute Laune,

, Nr. 49,

316 Wienerische Kirchenzeitung 1786, Sp. 736. Es scheint dies in diesem Zusammen-
hange eine gezielte VorsichtsmaBnahme, auch wenn die Neueinteilung der Deka-
nate generell erfolgt ist.

317 Folgt durchgestrichen im Konzept: wiewohl der P. Joseph Lengauer Pfarrvikar
zu Haag an Seelsorge Verdiensten den Vorzug hitte, eine Bemerkung, die in
der Reinschrift unterbleibt. Ordinariatsarchiv Linz, Konsistorialakten, Sch. 80,
Fase. 10/2, Schreiben vom 29. Dezember 1785. In der Folge zitiert: OA/KA.

318 Investiturpatent, ausgestellt am gleichen Tage OA/KA Sch. 80, Fasc. 10/2. Auch
gie tléirchenamtarechnung Nr. 5 im Pfarrarchiv Altenfelden gibt dariiber Aus-

un

39 QA/KA, Sch. 80, Fasc. 10/2, Schreiben vom 3. 4. 1786.

320 OA/KA, Sch. 80, Fasc. 10/2, Schreiben vom 29. 9. 1786.

321 QA/KA, Sch. 80, Fasc. 10/2.

322 pPfarrarchiv Altenfelden, Kirchenamtsrechnung 5.

323 QA/KA, Sch. 80, Fasc. 10/2, Schreiben an das Konsistorium.

324 Die ganze Angelegenheit ist aus einem Schreiben der bischéflichen Kanzlei an
Heinze ersichtlich, in dem ihm der Inhalt des Hofdekrets mitgeteilt wird. Die
Klage war am 13. Mirz eingegangen.

325 Pfarrarchiv Altenfelden, Akten aus den Jahren 1786—1789.

328 Qesterr. Biirgerblatt. Vgl. auch Christl. Hausschatz, wie Anm. 5.

327 Vgl. dazu Hans Sturmberger, Die Anfiinge der Freimaurerei in Linz. In: HistJbL
1955, S. 128,

328 Lud;.vig Abafi, Geschichte der Freimaurerei in Osterreich-Ungarn. Budapest
1890—1899. Bd. 4, S. 355.

320 Wie Anm. 327.

330 Jber Ebner weiter unten mehr.

31 QA/KA, Sch. 80, Fasc. 10/2. Bittschrift an das Konsistorium vom 1. August 1803.

332 QA/KA, Sch. 80, Fasc. 10/2. Bittschrift vom 19. April 1815.

333 QA/KA, Sch. 80, Fasc. 10/2. Anfrage des Kreishauptmannes Franz Nadherny vom
24, Méirz 1822,

33 Linzer Zeitung vom 17. 2. 1823,

335 QA/KA, Sch. 80, Fasc. 10/2, Schreiben vom 15. August 1825. Johann Christlbauer
wurde Kooperator in Altenfelden.

336 QA/KA, Sch. 80, Fasc. 10/2. Beides vom 29. Jénner 1828.

397 OA/KA, Sch. 80, Fasc. 10/2, Schreiben vom 7. 2. 1828.

238 OA/KA, Sch. 80, Fasc. 10/2 Schreiben vom 10. 2, 1828.

330 OA/KA, Sch. 80, Fasc. 10/2. Schreiben an Heinze unter diesem Datum.

340 QA/KA, Sch. 80, Fasc. 10/2. Heinze an das Konsistorium.

241 Wolfgang Dannerbauer, Hundertjdhriger Generalschematismus des geistlichen
Personalstandes der Ditcese Linz. Bd. 1: 1785—1885. Linz 1877, S. 124.

342 Christl. Hausschatz, wie Anm. 5.

3 Rezensiert in der Wiener Realzeitung Nr. 16 vom 18. April 1780, S. 251—253. Nach
Meinung des Rezensenten, der iibrigens vorgibt, den anonymen Autor persdnlich
zu kennen, hat bis dahin auBer Lessing und Joseph von Sonnenfels noch kein
Deutscher so gut iiber das Theater geschrieben,



